

ALEMANES Y AUSTRIACOS EN RETIRADA

Episodios de la gran batalla del Marne

LOS BELGAS CONTINUAN LA OFENSIVA

Joffre, "cunctator,"

Hay que rendirse a la evidencia. Los alemanes han perdido la batalla del Marne. Y en la Lorena y en los Vosgos no se inicia ninguna ofensiva suya. Antes al contrario, los franceses han recobrado Saint Die, Lunéville, Pont-à-Mousson y otras localidades fronterizas que perdieron luego de su derrota de Chateau Salins.

La derecha alemana, que manda von Kluck, se ha replegado al Norte del río Vesle. Los francoingleses han pasado el río Aisne y acentúan la persecución.

Nótase que las fuerzas del Kronprinz y del Príncipe de Wurtemberg, que algún diario dice pelean con los ingleses, situados en el otro extremo de la línea, han evacuado Revinny y otras poblaciones, y se sostienen en la región del Argonne, de tan fácil defensa.

Esas tropas son las mismas que asedian Verdun—los informes oficiales alemanes publicados ayer prueban que teníamos razón cuando asegurábamos que Verdun no se había rendido,—y si fueran destruidas, la derecha y el centro de los ejércitos del Kaiser veríanse en situación muy crítica. Suponemos, pues, que habrán sido reforzadas y que cubrirán el Norte de la Lorena alemana y la célebre trouée del Luxemburgo, impidiendo así un flanco auz de los aliados á lo largo del Meuse.

La evacuación por los alemanes de Amiens no tiene nada de extraño. Las fuerzas que había allí hubieran sido indefectiblemente copadas, de no retirarse siguiendo el movimiento de repliegue del ejército de von Kluck.

Hay que decir, sin embargo, que hasta ahora los alemanes están vencidos, pero no deshechos. Despliegan en la retirada el mismo orden que en el avance. Conservan su cohesión y se batan con energía. Es cierto que abandonan cañones—175 según los ingleses, y bastantes baterías según Joffre,—heridos, prisioneros, documentos de sus Estados Mayores, autos y fusiles; pero, que se sepa, no están en peligro de verse cortados. Si los belgas pelean en la provincia de Amberes y las fuerzas salidas de Ostende y Dunckerke bajan por las orillas del Escalda hacia Francia, en cambio, de Metz á Namur no hay fuerzas enemigas.

Seguirán retrocediendo los orgullosos invasores? ¿O llevarán la mayoría de sus Cuerpos de ejército sobre la región del Argonne, para dar un golpe decisivo, que separe á Joffre de Pau?

Estudiando atentamente el mapa del Nordeste de Francia, vese que el plan alemán de interponerse entre París y los aliados fracasó definitivamente, hoy por hoy. También fracasó su ofensiva por el centro, de Sezanne á Vitry-le-François y Revinny, cuyo objeto era partir en dos trozos al ejército principal francoinglés, rechazando una parte sobre Orleans y la otra sobre Langres.

Però queda á los generales del Kaiser, aparte de la acción por el Sur—saliendo del boquete de Belfort,—otro recurso, consistente en una ofensiva desesperada, siguiendo las riberas del Meuse, hacia Saint Mihiel, paralela á un ataque á fondo sobre Nancy y Toul, ó más bien entre Toul y Epinal, sobre el Mosela. Claro es que los franceses tienen bien fortificada su barrera del Este; pero la zona más débil de ella—la de Verdun—no podría resistir mucho tiempo.

Sin duda, es probable que los alemanes estén preparando á estas horas un movimiento energético contra los aliados. Tal vez mediten otra marcha á París. Mas juzgamos que los soldados franceses é ingleses, exaltados, como deben estarlo, por la victoria conseguida después de un periodo extenuador de repliegues continuos, no se dejarán arrollar y opondrán tremenda resistencia.

Consideramos posible una revancha alemana por Longwy y Verdun. Mucho nos extrañaría que la consiguieran en otro punto.

Quinto Máximo Fabio, célebre caudillo romano, que siempre á la defensiva cansó el ímpetu de Anibal, ha tenido, andando los siglos, un sucesor espiritual en Joffre. A éste como al vencedor de Tarento, hay que llamarle cunctator. Fabio, habilísimo y tenaz, sosteniéndose sin comprometer sus legiones, apurando todos los recursos de su imaginación, tuvo en jaque al más grande guerrero que han visto los siglos. Ennio, refiriéndose á él, escribió: «Unus qui nobis cunctando restituit patriam.» Anibal no podía vencerle. Y Roma perdió batallas cuando Fabio fué desolado. Y es que el cauto yerrucosus sabía que ante las superioridades arrolladoras sólo queda un medio de resistir: retroceder combatiendo sin aceptar acciones campales, no proporcionar al adversario las ocasiones que busca, hacer aliados del hambre, la sed, el cansancio y la enfermedad, conservar intactas las fuerzas para emplearlas sólo cuando el enemigo, abatido, desalentado, haya perdido sus ventajas primeras.

Como Fabio frente á Anibal, Joffre frente á von Kluck ha retrocedido, despreciando ru-

mores malévolo, sordas acusaciones de incapacidad, desalentos y burlas. Tenía su plan, y lo ha seguido imperturbablemente. Sólo atacó cuando los alemanes podían ser envueltos, cuando sus líneas de comunicación, demasiado largas y mal guardadas, por lo tanto, no estaban seguras, cuando la ofensiva rusa había obligado al Kaiser á enviar á su frontera del Este 300.000 soldados...

Y ha vencido. Sea el que sea el resultado final de la campaña, Joffre, cunctator, como Fabio, habrá merecido gratitud inmensa de sus conciudadanos. Si hubiera sido audaz y arrebatado, á estas horas Francia no tendría ejército. Fué cauto, prudente, obstinado, silencioso, y ha ganado la gran batalla del Marne.

En varias ocasiones hemos dicho que el avance de los austriacos sobre el frente Lublin-Cholm serviría únicamente para sufrir un desastre más grande, porque la ofensiva rusa por Lemberg amenazaba su retaguardia.

El Estado Mayor del Zar no preocupó de las victorias parciales que obtenían los generales Auffenberg y Dankel. Estaba en lo cierto.

Así que apoderóse de la región oriental de la Galitzia, inició un ataque general sobre los invasores de la Polonia. Y les ha arrojado, después de destruirlos, al otro lado del río San, sobre Tarnow y Cracovia.

No podía ser de otro modo. La toma de Lemberg esterilizaba los ataques hacia Lublin. Cada avance en Polonia era un paso hacia la derrota total.

¿Qué sucederá? La marcha sobre el corazón de Alemania puede ser emprendida ahora por la Silesia. Cracovia, con sus fuertes, no podrá impedirlo. En vano los restos del ejército austriaco intentarán oponerse á ella. Demasiado harán cubriendo los pasos del Oeste de los Carpatos, y librando en los mismos nuevos combates contra los rusos.

Por tercera vez se nos ha servido la gran destrucción de los moscovitas en los lagos de Prusia, por el incommensurable, estratega von Hindenburg. Primeramente, los prisioneros hechos eran 70.000. Luego, la cifra elevóse á 90.000. Ahora ha descendido á 50.000. Será preciso que los inventores de noticiosos y ampliadores de éxitos se pongan de acuerdo y refrenen el caballo loco de su fantasía, con el bocado y las riendas del sentido de la realidad. Cuando, puestos á exterminar enemigos, añadan cerros y cerros, tengan un punto de contrición, hojéen la historia contemporánea y hagan verosímiles sus fábulas, añadiendo á ellas detalles creíbles. Es un consejo modesto que les damos, y que deben agradecer. Pero sospechamos que no lo agradecerán.

La batalla del Marne

Cálculos franceses.

BURDEOS, 13. De origen oficioso hemos tenido las siguientes noticias complementarias de la gran batalla del Marne, ganada por los aliados sobre los alemanes.

El ejército francoinglés, que tiene considerablemente reforzada su ala izquierda, ha pasado el río Aisne y sigue acosando al enemigo.

Joffre y French han aconsejado mucho á los generales que mandan los diversos Cuerpos de ejército mantengan el contacto á todo trance y se aseguren el concurso de fuerzas de reserva, para impedir así que una brusca reacción ofensiva de los alemanes cambie en derrota la victoria obtenida á tanta costa y después de tantos días de lucha.

En la gran batalla del Marne han luchado veintitrés Cuerpos de ejército alemanes y otros tantos franceses é ingleses, ó sea, aproximadamente, un millón de hombres por cada parte.

Los alemanes, sin embargo, tenían superioridad numérica, pues sus Cuerpos de ejército son más numerosos que los de los aliados.

No obstante, algunos de ellos estaban bastante debilitados por haber entrado en fuego sin cubrir sus baías últimas.

Las dos masas de combatientes disponían de unos seis mil cañones y ametralladoras.

La artillería alemana de grueso calibre ha demostrado una vez más su superioridad sobre la francesa de igual clase.

Però los cañones franceses de 75 milímetros han hecho espantosos estragos entre los germanos.

En la región del Argonne, las tropas del Kronprinz y del Príncipe de Wurtemberg, convertidas en eje del movimiento general de retirada de los alemanes, sólo ceden el terreno con mucha lentitud.

Deben haber sido considerablemente reforzadas.

Joffre y Pau, que están en contacto por Bar-le-Duc y las orillas del río Ornaín, han

decidido reforzar las divisiones que tienen al Sur del Argonne, pues temen una vigorosa contraofensiva alemana.

Hasta ahora, sin embargo, no hay indicios que permitan suponer que ésta va á empezar. En las esteras oficiales francesas se cree que los alemanes detendrán su retirada en la región Peronne-Saint Quentin, y librarán una violenta batalla antes de replegarse definitivamente sobre Mezieres.

También se cree que abandonarán toda la región del Norte de Francia y el centro de Bélgica, y que se limitarán á conservar los dos Luxemburgos, para seguir comunicándose con su país.

Las noticias que se tienen de la lucha en Bélgica, son muy satisfactorias para los aliados.

Los belgas han obtenido una victoria entre Lovaina y Bruselas, y quieren á toda costa recuperar su capital.

En las orillas del Escalda, en la dirección de Francia, siguen avanzando las fuerzas salidas de Ostende.

Acercera de la marcha de las operaciones en esta región se tienen pocas noticias, pues el Gobierno francés guarda gran reserva.

Rasgos de la batalla

Episodios diversos.

PARIS, 13. Los periódicos siguen contando diversos episodios de la gran batalla del Marne.

«La Liberté» cuenta que un destacamento de soldados escoceses recibió orden de hacerse fuertes en una aldea y resistir hasta el último extremo para facilitar un movimiento envolvente de French.

Un sargento se instaló con una sección, que mandaba porque había muerto el teniente, en una pequeña casa, donde había una tienda de comestibles. El dueño de la tienda había huido.

El sargento vió que en un anaquel había muchos paquetes de chocolate, y dijo á sus soldados:

—Daré una onza de chocolate por cada alemán que matéis.

Los soldados dijeron:

—Ganaremos muchas.

Abrieron boquetes en las paredes y empezaron á hacer fuego sobre los alemanes, apuntando cuidadosamente.

Cada vez que un escocés mataba á un alemán, decía al sargento:

—Venga mi chocolate.

El ataque de los alemanes, que habían llegado hasta las mismas casas de la aldea, fué rechazado.

M. André, atleta que ha ganado el título de campeón de Francia en diversos concursos de atletismo, se ha distinguido tanto en la batalla del Marne, que se le ha propuesto para una medalla militar y se le ha nombrado sargento.

El famoso aviador Brindejone ha volado durante todos los días de la batalla sobre el ejército alemán, hasta la misma frontera belga, logrando sorprender varios movimientos y avisando á Joffre inmediatamente.

Volaba muy bajo, para enterarse bien, y tiene su aeroplano acribillado á balazos de fusil.

Por fortuna para él, el motor no fué alcanzado por ninguno de ellos.

En los primeros días de la batalla, un destacamento de ulanos se extravió, llegando hasta el bosque de Fontainebleau.

De la población del mismo nombre salió una patrulla francesa, que trabó combate con los ulanos, que se vieron obligados á huir á rienda suelta.

Llegan heridos

A diversos puntos.

PARIS, 13. Empiezan á llegar heridos procedentes de la batalla del Marne, que son enviados á distintos puntos de Francia.

Muchos no pasan por París, sino que, por Troyes, son mandados al Mediodía.

En Perpignan hay ya muchos, y también en Pau y en Biarritz.

Los hay igualmente en Burdeos y en Avignon.

En Biarritz han sido convertidos en hospitales de sangre los hoteles Carlton, Inglaterra y los dos Casinos.

En Pau y Lourdes son preparados á toda prisa miles de lechos para los heridos que se esperan.

Llegarán de un momento á otro.

La batalla ha sido tremendamente sangrienta, y seguramente toda Francia quedará convertida en un vasto hospital.

Cañones y prisioneros

Aún no se conocen las cifras exactas.

BURDEOS, 13. Aún no son conocidas las cifras exactas de los cañones tomados al enemigo y de los prisioneros que se le han hecho en la batalla del Marne.

Cada uno de los 25 Cuerpos de ejército franceses que han peleado se ha apoderado de baterías y de oficiales y soldados enemigos.

Naturalmente, como sigue la persecución,

y Joffre y French están decididos á aprovecharse lo más posible de esta victoria, el botín de guerra aumenta de día en día.

En breve será dada una nota oficial especificando el número de cañones y prisioneros.

La evacuación de Lille

Lo que se llevaron los alemanes.

PARIS, 13. La Libre Parole de hoy dice que los alemanes impusieron á Lille, al entrar en ella, una contribución de 300.000 francos nada más, porque el alcalde les dijo que todos los vecinos ricos se habían ido.

Los alemanes, tanto oficiales como soldados, se han dado en Lille una vida excelente. Se hacían servir espléndidas comidas, y la oficialidad se alojaba en los mejores hoteles.

Días pasados llegó orden á los alemanes de evacuar á Lille, y se marcharon sin molestiar á nadie; pero se llevaron 20.000 litros en toneles, 10.000 sacos de harina, 15.000 cigarrillos, muchas cajas de botellas de Champagne y otros artículos.

Bélgica luchará hasta el fin

Proposiciones rechazadas.

PARIS, 14. Asegura Le Figaro que el general alemán Von der Goltz, provisto de pasaporte y poderes, estuvo en Amberes para hacer al Gobierno belga proposiciones de arreglo.

El Gabinete de Bélgica, dispuesto á luchar hasta el fin, no sólo rechazó de plano las proposiciones de arreglo, sino que se negó incluso á darse por enterado de la propuesta.

Heroísmo de un cadete

Cómo salvó á un comandante.

PARIS, 14. Publican hoy los periódicos un detalle interesantísimo, hasta ahora ignorado, de la batalla de Charleroi.

Durante la batalla, los soldados de Infantería franceses vieron, con asombro, que un joven cadete se dirigía, conduciendo un carrito de mano, hacia el punto en que más terrible era el fuego.

Diéronle gritos para que retrocediera, pues su vida estaba en peligro.

No hizo caso, y siguió impasible su marcha.

Detúvose en el lugar en que había caído herido un comandante y se dispuso á colocarle en el carrito para conducirlo á lugar seguro.

Una lluvia de balas seguía cayendo.

El comandante, muy conmovido, gritaba al cadete:

—Déjeme morir. Váyase usted. No exponga su vida. Le van á matar.

Sin proferir palabra, el cadete colocó al comandante en el carrito de mano y volvió con él hasta donde se encontraban las ambulancias francesas.

Salió del trance sano y salvo.

La heroica conducta del joven cadete produjo gran admiración en cuantos tuvieron conocimiento de ella, y todos colmaron de elogios al heroico muchacho.

Alemania reconoce la derrota

Comunicado oficial.

ROMA, 13. La Prensa italiana publica un comunicado oficial del Gobierno alemán, firmado por el comandante superior del cuartel general del Emperador, que dice:

«El ejército alemán, después de haber franqueado el Marne, ha sido vigorosamente atacado entre Meaux y Montmirail, en una batalla que duró dos días.

Cuando nuestro ejército había conseguido rechazar al enemigo y acentuar la ofensiva, los enemigos recibieron refuerzos, lo cual resolvió la batalla á su favor, obligándonos á retroceder.

Cincuenta cañones quedaron en poder del enemigo, así como varios miles de prisioneros.—Firmado: Von Stein.»

Heridos alemanes

BURDEOS, 14. Un convoy, compuesto en su mayoría de heridos alemanes y sajones, ha llegado esta mañana á Burdeos, y han sido destinados á diversos hospitales.

Un Príncipe gravemente herido

BERNA, 14. El Príncipe Federico Guillermo de Hesse ha sido gravemente herido estos últimos días en la batalla del Marne.

El obispo de Meaux

Conducta plausible.

PARIS, 14. El obispo de Meaux hizo hace días la declaración terminante de que no pensaba moverse de su puesto, para estar al cuidado de los que permaneciesen en la ciudad.

Con cinco ó seis personalidades de Meaux ha constituido un Comité que recorre en automóvil el campo, con las insignias de la Cruz Roja, para recoger heridos y curarlos provisionalmente.

El día 5 se presentaron en Meaux unos doce alemanes.

Dirigieron á la catedral y detuvieron al campanero.

Preguntáronle por dónde podían pasar el río Marne.

El campanero les contestó que todos los puentes estaban cortados.

Llegaron después más alemanes, y el obispo se presentó ante ellos para rogarles que no cometiesen daños ni en las personas ni en las propiedades.

Sigue la retirada alemana

Comunicado oficial.

BURDEOS, 14. (Comunicado.) Retroceso general de las tropas alemanas, energicamente perseguidas.

Su retirada es más precipitada sobre todo en Montmirail, Fromentieres, Sermaize y Revinny.

Abandono de numerosa artillería; falta de víveres y municiones; caballos extenuados.

La novena división de Caballería, especialmente, ha estado cuatro días sin percibir víveres.

Los belgas atacan decididamente á los sitiadores de Amberes.

La impresión en Alemania.

LONDRES, 14. Telegrafían de Ginebra al Daily Express que á pesar de todas las precauciones que toman las autoridades para disimular las derrotas alemanas, falseando la verdad, la noticia de sus desastres, introducida en Alemania por Suiza, ha causado una impresión de malestar y desesperación tan profunda, que el descontento contra el militarismo no se va disimulando y son de temer manifestaciones populares, que en estos momentos empeorarán la situación.

La escasez de subsistencias en los grandes centros fabriles es causa de serios disturbios, que amenazan trocarse en graves acontecimientos.

La región de Nancy evacuada por los germanos.

LONDRES, 14. Telegrafían al «Times» de Dijon que después de seis días de tan infructuosos como enérgicos asaltos, los alemanes han evacuado la región de Nancy, donde han sufrido grandísimas pérdidas.

Se dice que el Kaiser, en persona, dirigió el ataque á Nancy.

La ofensiva rusa

¿Capitulan los austriacos?

Informes rusos.

PARIS, 14. Comunican á Le Matin desde la capital de Rusia que la mayor parte de los ejércitos austriacos han capitulado.

Cigarros explosivos

Pequeña hazaña de los austriacos.

PARIS, 14. Un telegrama de Petrogrado dice lo siguiente:

«Un oficial del ejército ruso, herido en uno de los últimos combates con los austriacos, cuenta que al entrar un pelotón en un pueblito abandonado por las fuerzas de Austria, encontraron en las casas muchos cigarritos, como si hubiesen sido dejados por inadvertencia.

Luego se comprobó que los cigarros, dejados allí de propósito por los austriacos, contenían explosivos, y tenían por objeto hacer volar á los rusos que cayesen en la tentación de fumarlos.»

Un batallón desarmado

En la frontera de Rumania.

PETROGRADO, 14. Un batallón húngaro, siguiendo la retirada, atravesó la frontera de Rumania por la ciudad de Eretche. Las autoridades rumanas procedieron á desarme del batallón.

Pérdidas austriacas

Los prisioneros.

PETROGRADO, 13. La Prensa dice que el primer ejército austroalemán, al mando del general Aufemberg, ha perdido en recientes encuentros que ha tenido con los rusos 300 oficiales, 28.000 soldados y 400 cañones.

El segundo ejército tuvo como pérdidas 500 oficiales prisioneros y 70.000 soldados.

La victoria rusa ha sido, pues, completa.

Persiguiendo á los austriacos

BURDEOS, 14. En Galitzia los rusos persiguen al resto del ejército austriaco, que allí ha sido derrotado por completo.

Manejos austriacos

ROMA, 14. Se asegura en esta capital que Austria realiza trabajos cerca de los albaneses para que éstos se subleven contra los serbios.

Desastres confesados

ROMA, 14. La Prensa de Viena condena los desastres en la Galitzia y anuncia la

concentración de todos los Cuerpos de ejército para resistir á los rusos.

El embajador de Austria en Roma trata de disminuir la importancia de la ocupación de Semlin.

Dice que los serbios franquearon la frontera porque se morían de hambre en su país.

# La acción naval

## La pérdida del "Runo,"

Aviso á los navegantes.

LONDRES, 14. El Almirantazgo ha publicado un aviso haciendo saber que el hecho de haberse ido á pique el transporte «Runo», por haber chocado con una mina submarina, obedeció á haber descuidado la observancia de las advertencias y recomendaciones hechas por el mismo Almirantazgo. «Este caso—añade—debe servir de ejemplo á los capitanes de barcos, que correrán análogos peligros, si no hacen el debido caso de las advertencias que se publican para asegurarlas la navegación.»

## Submarino canoneado

Al comandante le hicieron un favor.

LONDRES, 14. Refiere *The Daily Chronicle* el siguiente curiosísimo episodio de la lucha en el mar:

«Un submarino inglés, en aguas del mar del Norte, se separó bastante del grueso de las fuerzas navales británicas.

Lo divisó un crucero alemán, que comenzó á disparar contra el submarino.

Este se sumergió y dejó transcurrir cuatro horas.

Al cabo de ese tiempo volvió á la superficie.

El crucero alemán no se había retirado, y volvió á disparar contra el submarino.

De nuevo se sumergió, siguiendo así hasta la noche.

Ya pasado el peligro, el sumergible se dirigió hacia donde se encontraban las demás unidades de la flota inglesa.

Dió cuenta el comandante del ataque de que había sido objeto y de la forma en que lo había burlado.

Como le preguntaran qué había hecho tantas horas sumergido, el comandante contestó:

—Me han hecho un favor. Hemos estado jugando al bridge, y he ganado cinco cheelines.»

# Otras noticias

## La vida en Alemania

El pan de los soldados.

BURDEOS, 13. Por la vía Copenhague Londres han llegado á esta capital importantes noticias de Alemania.

Según ellas, la miseria es verdaderamente espantosa en las clases populares.

En las ciudades marítimas sobre todo, hay continuas manifestaciones de obreros viejos y de obreras que se mueren de hambre.

El Gobierno se esfuerza por hacer frente á la situación, pero ésta se agrava de día en día.

En docientas fábricas de pan se trabaja constantemente para aprovisionar al ejército de este indispensable artículo.

El pan que se envía á los soldados se compone de una mezcla de harina de cebada y harina de patatas, pues el trigo escasea muchísimo y es empleado con mucha parsimonia.

El ministro de Agricultura ha ordenado que se use con mucha prudencia el ganado que hay en el Imperio, pues en muchas ciudades escasea la carne fresca, y esto produce verdaderos alborotos.

El precio del trigo sigue subiendo.

## Para defender Berlín

Informes ingleses.

LONDRES, 13. Ayer, *The Daily Telegraph* ha publicado una interesante información que ha recibido de Copenhague.

Según ella, los continuos desastres que los ejércitos austriacos han sufrido frente á los rusos, han causado en Berlín viva inquietud.

Se teme en esta capital que los rusos vencedores desistan de la marcha sobre Viena, é invadan la Silesia prusiana, buscando así el camino más fácil hacia Berlín.

No se cree en las esferas oficiales alemanas que el ataque de frente de los rusos por Posen tenga éxitos inmediatos.

Tampoco se cree que sea fácilmente tomado Koenigsberg, pues esta ciudad puede recibir refuerzos por el Báltico; pero los desastres austriacos dejan descubierta la parte de la frontera alemana menos defendida.

## La vida en Burdeos

Donativos.

BURDEOS, 13. La Casa Lor y Compañía ha donado 200.000 francos con destino á los heridos y á las familias de las víctimas de la guerra.

El entusiasmo de Tomason.

El comandante Tomason, jefe del Negociado de Prensa del ministerio de la Guerra, reunió ayer, por la mañana, á los periodistas, para leerles el despacho de Joffre, en que éste les daba cuenta de haber ganado la batalla.

Cuando hubo acabado su lectura, todos los periodistas prorumpieron en aplausos y vivas á Francia, y Tomason repuso:

—Después de esto hagan ustedes en los periódicos todos los comentarios que quieran.

Voluntarios españoles.

Según dicen los periódicos, en toda Francia aumenta el número de voluntarios españoles que sientan plaza en el ejército francés.

Sólo en Biarritz ascienden á 300.

Los cinematógrafos.

Los empresarios de cinematógrafos han

celebrado una reunión y han acordado pedir al Gobierno se les permita dar funciones en que se exhiban películas patrióticas.

Bonos especiales.

El ministro de Hacienda ha publicado un decreto creando unos bonos especiales para subvenir á los gastos de la defensa nacional. Serán de 100, 500 y 1.000 francos.

Los maestros belgas.

El ministro de Instrucción pública ha autorizado á los maestros de escuela belgas que han venido huyendo á Francia para abrir escuelas en todo el territorio francés mientras duren las actuales circunstancias.

Felicitaciones.

El ministro de Francia en Amberes comunicó al Gobierno que el Rey de Bélgica le ha felicitado con motivo de la gran victoria conseguida en la batalla del Marne.

De París dicen que el general Gallieni ha felicitado á sus tropas en una orden del día, por lo bien que han cooperado á la acción de Joffre y French en la gran batalla contra los alemanes.

Gran animación.

BURDEOS, 14. La población está animadísima.

El poeta Rostand y su familia ultiman los preparativos para convertir su magnífica «villa» de Cambó en hospital provisional.

Hállanse en Burdeos el director de «Le Journal», el crítico dramático y autor: Robert de Fiers, el director de «Le Matin», el novelista Pierre Luys, el vodevilista Feydeau, M. Mauricio de Rothschild, el pintor Gándara, Le Bargy, Galipaux y muchas personalidades conocidísimas en París.

## La actitud de Rumania

Hará lo que haga Italia.

BUCAREST, 13. Un miembro del Gobierno rumano ha declarado que Rumania, hasta ahora, ha sido neutral, no obstante sus simpatías por Rusia, Francia é Inglaterra.

Seguirá siéndolo, á no ser que Italia se mezcle en la lucha.

Si Italia declara la guerra á Austria, Rumania hará otro tanto, pues no podría quedar impasible ante el aniquilamiento de la Monarquía austrohúngara y tendría que reivindicar para ella la parte de Transilvania, donde viven tres millones de rumanos.

## Italia y la Triplice

Comunicación á Turquía.

PARIS, 14. *Le Figaro* pone de manifiesto que el Gobierno italiano, obrando por primera vez independientemente de la Triplice, ha entregado al Gobierno de Turquía una protesta contra el proyecto de supresión del régimen de capitulaciones.

La comunicación está redactada en términos parecidos á la protesta que formuló la Triple Entente.

En honor del alcalde de Bruselas

Palabras del alcalde de Milán.

MILAN, 14. En sesión celebrada por el Consejo municipal, el alcalde ha pronunciado palabras de admiración y simpatía dedicadas al burgomaestre de Bruselas.

Ha puesto de relieve su conducta con ocasión de la guerra y le ha mostrado como ejemplo grandioso de defensor de la independencia de su patria y de los principios de libertad.

Estaciones radiográficas clandestinas

Nuevos descubrimientos.

PARIS, 14. Telegrafían de Roma que han sido descubiertas por la Policía nuevas estaciones radiográficas, utilizadas para enviar informes á Berlín.

Hasta ahora son once las estaciones descubiertas en diversos puntos de Italia.

Al mismo tiempo han sido reducidas á prisión las varias personas que se hallaban al frente de las referidas estaciones.

Todos los apresados son súbditos alemanes.

## El Rey Alberto

AMBERES, 14. El Rey Alberto examina la situación estratégica con cada uno de los comandantes de división.

Ha felicitado calorosamente al agregado militar francés por la gran victoria obtenida por los aliados.

## En favor de los aliados

BUCHAREST, 14. El presidente de la Liga de Amistad francorrumana ha salido para Roma con objeto de gestionar cerca del Parlamento italiano la iniciación de una campaña de propaganda favorable á los aliados.

## Visita á Malinas

BURDEOS, 14. El ministro de Francia en Amberes, con los ministros de Rusia é Inglaterra y los representantes de Turquía, Suecia y Holanda, visitaron la ciudad de Malinas, recién ocupada por los belgas.

La ciudad presenta un aspecto desolador, y por todas partes se encuentran huellas del vandalismo alemán.

La Catedral y el Ayuntamiento han sufrido bastante.

Todos los monumentos históricos, respetados en otras invasiones, han sufrido grandes desperfectos.

## De Montevideo á Burdeos

Perseguido por cruceros alemanes.

BURDEOS, 14. Procedente de Montevideo ha llegado á este puerto el transatlántico *Lutecia*.

El capitán ha hecho un interesante relato de lo ocurrido durante la travesía.

Encontrándose en Montevideo dispuesto á salir con rumbo á Francia, se enteró de que un buque alemán que en Montevideo se encontraba también, dió aviso, mediante la telegrafía sin hilos, al crucero *Dresden* de la salida del *Lutecia*, á fin de que le persiguiese y capturara, si ello era posible.

El *Lutecia*, que también dispone de instalación de telegrafía sin hilos, interceptó el despacho transmitido al *Dresden*, y de ese modo salió sobre aviso y dispuesto á adop-

tar todo género de precauciones para librarse de una sorpresa.

El día 26 de agosto logró el *Lutecia* librarse de la persecución de que fué objeto durante muchas horas por el crucero *Dresden* y otros dos cruceros auxiliares alemanes.

El día 29, hallándose frente á la isla de la Trinidad, pudo igualmente evitar la persecución de otros dos cruceros auxiliares.

Llegó á San Vicente el día 3 de septiembre, librándose asimismo de la persecución del *Kaiser Wilhelm*, que, como se recordará, fué echado á pique por un crucero inglés.

Desde San Vicente hasta Burdeos no volvió el transatlántico «Lutecia» á encontrar en su camino ningún otro buque alemán.

En San Vicente, las autoridades portuguesas le obligaron á no permanecer más que veinticuatro horas, y le sellaron los aparatos de telegrafía sin hilos, para que no los pudiese utilizar durante su permanencia en aquel puerto.

## Una reyerta.

LONDRES, 14. Dicen al *Times* de Ostende que durante una reyerta entre prusianos y bávaros en Bruselas, diez de los combatientes quedaron muertos.

## El bombardeo de Cattaro.

LONDRES, 14. Telegrafían de Roma al *Daily Telegraph* que el reciente bombardeo ha causado grandes desperfectos al puerto de Cattaro. Varios oficiales franceses han llegado á Lovcen para dirigir el emplazamiento de grandes cañones de sitio. La situación de los austriacos, muy comprometida.

## La ofensiva serbia.

NICH, 14. La ofensiva serbia continúa con éxito sobre la orilla izquierda del Save.

# Notas de la guerra

## Un episodio

El catedrático de la Facultad de Medicina de París, Delbet, cuenta la siguiente escena, ocurrida en casa de su madre, que vive en una pequeña ciudad situada á orillas del Gran Morin.

Dice así: «Los alemanes vinieron resueltamente á llamar á nuestra puerta. Un soldado dió con su bayoneta un golpe tan fuerte que ésta se rompió, quedando la punta clavada en la madera, de donde después la recogimos nosotros. Mi madre se presentó. Lleva muy bien sus setenta y siete años. El jefe—un general cuyo nombre no conoce mi madre, probablemente de la Guardia—le dijo, mientras un soldado la amenazaba con su revólver:

—Señora, nos va usted á dejar pasar por el puente privado para el servicio de su casa. —No puedo impedirlo. Pero debo advertirle que no es sólido.

—¿Que no es sólido? Lo vamos á ver. Después de una breve inspección el general comprobó que, efectivamente, el puente no merecía confianza.

Dió una orden, y en menos de media hora el puente fué reforzado con unos puntales.

El general lo llenó de soldados de Infantería, y á una señal comenzaron á saltar, sistemáticamente. Como el puente resistiera esta prueba, se le declaró practicable y se ordenó el desfile.

Entonces el general, con el monóculo puesto, muy cortés, volvió á donde estaba mi madre, invitándola á presenciar el desfile de las tropas.

Mi madre procuró declinar la invitación. —Será una revista, señora; una revista muy interesante. Ya verá, os agradará mucho.

La entrada á las habitaciones es por la puerta de la cochera. Sin dejar la conversación, el general hizo sacar dos butacas á aquella especie de vestíbulo. La invitación se formula como una orden. Mi pobre madre se ve forzada á sentarse en una butaca junto al general y durante siete horas, desde las once y media hasta las seis y media, asistió al desfile de las tropas alemanas por delante de su puerta.

El general, mientras examinaba sus soldados á través de su monóculo, tomaba actitudes de conversador de salón. Los soldados de Caballería desfilaban tres á tres.

Y en el curso de este interminable desfile, él dijo á mi madre cosas extraordinarias, mezcla de cinismo y mentira.

—Señora, cuando usted sea alemana, porque usted será alemana, se sentirá orgullosa de haber visto pasar un ejército por delante de vuestra puerta... Yo haré construir una plaza, una hermosa plaza, para clavarla ahí, en recuerdo de este acontecimiento.

Como mi madre protestara ante la idea de hacerse alemana, el otro se rió.

—Pero ¡si es cosa hecha! No puede usted impedirlo. Si, ya sé que pensáis en vuestros amigos los ingleses, en vuestros amigos los rusos... Vuestros buenos amigos los ingleses dominan en el mar, pero en tierra no sirven para nada. En cuanto á vuestros amigos los rusos, ¡ah! ellos no saben lo que es un ejército.

Mi madre replicó: —Sin embargo, ellos progresan desde hace diez años.

El general contestó: —Es verdad, han progresado. Pero, créame usted, ellos no tienen ejército. Quedan los franceses... Pero, ¿qué quiere usted? Son una raza degenerada, bastardeada. Y usted lo sabe, puesto que pertenece á una familia de médicos. Los franceses se han acabado. Yo le diré lo que pensamos hacer. Será nuestro *ultimatum*; ya he enviado el texto hace unos cuantos días. ¡Ah! va! Nosotros conservaremos los hombres más robustos, los menos degenerados. Á esos los casaremos con alemanas fornidas y así podrán aún tener hermosos hijos. En cuanto á los demás, los enviaremos todos á América.

—Pero, general, nosotros hemos obtenido algunos triunfos contra ustedes.

—Ninguno, señora, ninguno.

—Nos hemos apoderado de una bandera, que está en los Inválidos.

—¿Dónde ha visto usted eso?

—Lo he leído en todos los periódicos.

—¡Mentira, señora! ¡Ah! vuestros periódicos no dicen más que mentiras. Yo los leo todas las mañanas y no contienen una palabra

de verdad. Ustedes no han tenido un solo triunfo, no lo tendrán, no pueden tenerlo. Dentro de dos días estaremos en París.

Luego el general hizo algunas observaciones sobre los caballos, los soldados, sobre el hermoso continente de éstos, sobre la perfección de su equipo, observaciones muy justificadas, porque las tropas tenían el aire absolutamente fresco (todos los oficiales llevaban guantes nuevos).

He ahí los temas que un general alemán ha explicado durante siete horas á una francesa de setenta y siete años.

Sus palabras estaban acompañadas por el golpe de los cascos de los caballos, el ruido de los sables y el rodar de los cañones.»

## Las pérdidas alemanas

Dice *Le Matin* que Arthur Kitson, industrial distinguido é inventor del sistema de luces aplicado á todos los faros de Inglaterra, ha escrito á la *Morning Post* que ha recibido de uno de sus amigos residentes en Holanda, cerca de la frontera alemana, una carta, de la cual extracta los siguientes párrafos:

«He leído una carta de un alto funcionario alemán que se encontró en el frente de las operaciones desde los principios de la invasión de Bélgica, y que regresó enfermo á su casa, y que ese funcionario se expresaba en estos términos: «La guerra no marcha como nosotros esperábamos; la resistencia de las fuerzas aliadas es extraordinaria, y nosotros comenzamos á sentirnos inquietos. Las pérdidas alemanas son terribles, tan terribles que el Emperador ha prohibido su publicación. Nuestros generales se han mostrado inútilmente pródigos de la vida de nuestros soldados, los cuales han sido segados á millares. Es imposible decir con exactitud cuáles son nuestras pérdidas; pero yo calculo que sean de 350.000 á 400.000 soldados. Si esto continúa, nos sentiremos incapaces de hacer frente á Rusia con esperanzas de éxito.»

«El armisticio que los prusianos han concedido á los sitiados en Mezières, á causa de los heridos, concluirá mañana.»

«Hoy debe haber llegado á la vista de París una de las divisiones del ejército del Príncipe real de Prusia.»

«Los prusianos han sido vistos en casi todos los caminos inmediatos á la capital de Francia.»

«Diez mil hombres han salido de París para proteger la línea férrea del Mediodía de Francia.»

«Las negociaciones diplomáticas para la paz—dice un periódico de París—no adelantan como sería de desear, porque, según parece, el Rey Guillermo se niega obstinadamente á firmar antes de haber entrado en París. Si la diplomacia no hace desistir á S. M. de este propósito, es inminente é inevitable un gran cataclismo.»

«BERLIN, 14 (por el cable). *La Correspondencia Provincial* niega al Gobierno nacido en las calles de París el derecho de negociar en nombre de Francia.

Añade que Alemania puede estar convenida que la paz quedará resuelta entre Francia y Alemania solas.»

«PARIS, 14 (5,15 tarde). Desde ayer noche se ha suspendido la comunicación por el ferrocarril de París á Lyon.

Esta precaución se ha tomado á consecuencia de un comate que ha habido ayer cerca de Montereau entre jlanos y tiradores franceses.

Asegúrase que los ulanos fueron rechazados, perdiendo 10 muertos y 12 heridos.

Dícese que esta mañana se ha oído vivo fuego de fusilería hacia Melun.»

«MELUN, 14 (8 noche). Las comunicaciones telegráficas no existen entre Melun y Mormant.

El 14, á la una, se han presentado 30 lanceros enemigos en Mormant.

El oficial ha pedido al alcalde la *Gaceta*, y ha anunciado el paso de un grueso Cuerpo de tropas que forman parte del ejército del Príncipe real.

Este se dirige hacia París por todos los caminos.»

«LONDRES, 14 (8,55 noche). El ministro de España al señor ministro de Estado:

«Bismarck, al contestar á la proposición de armisticio, se refiere, por lo que respecta á las garantías pedidas por él, á la obediencia del ejército de Metz y la guarnición de Estrasburgo á los telegramas del Gobierno.

«La comunicación directa con París queda interrumpida.»

«PARIS, 15 (10,40 mañana). El encargado de Negocios de España al señor ministro de Estado:

«El ministro del Interior me comunica lo siguiente:

«El ingeniero de puentes y calzadas de Senlis comunica por telegrafo que se replega sobre Beaubais á la llegada de los prusianos.

«Señala la llegada de un Cuerpo de treinta á cuarenta mil hombres á Crepy, en Valois (62 kilómetros de París), y de considerables avanzadas en Nanteuil (49 kilómetros), así como en Villier Saint Genet y Le Plessey.»

# En Madrid

## Consulat de France á Madrid

Les jeunes français nés du 1.<sup>er</sup> janvier au 31 décembre 1895 sont informés qu'ils doivent se faire inscrire, sans délai, sur le tableau de recensement du Consulat. Ils seront visités sans autorisation du préfet, de même que les ajournés des classes 1913 et 1914.—Le consul de France, A. Bonfort.

# Ministerio de Fomento

## La exportación de la naranja.

Una Comisión de Valencia, acompañada de los representantes en Cortes por aquella provincia, ha visitado al ministro de Fomento para interesarle cerca del Gobierno, con objeto de que se den facilidades para la exportación de la naranja, buscando también nuevos mercados que sustituyan el consumo que se perderá con motivo del conflicto.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato recibió ayer mañana la visita de varios magistrados y fiscales que han regresado del verano.

También recibió la visita del capitán general y del ministro de Méjico.

Manifestó el Presidente que había conferenciado con el ministro de Estado; éste le confirmó que hoy saldrá la Corte para Madrid.

De la guerra no comunicó el señor marqués de Lema noticia alguna que no haya publicado la Prensa.

«En Marruecos—añadió el Presidente del Consejo—hubo otra operación para castigar á los moros levantiscos, ocupando las tropas la posición Har-el-Omán, sobre un vado de la zona internacional.

De la posición en que se encontraba salió la columna al mando del coronel de Covadonga, Sr. Sedeño, compuesta de fuerzas de Las Navas y del tabor de Arcila.

También salió el comandante general con dos columnas, compuestas por fuerzas de Saboya, baterías de montaña y el escuadrón de Alfonso XII.

Como el enemigo, reforzado, atacó con empuje á la columna Sedeño, la columna del general reforzó su flanco, dispersando completamente al enemigo.

Este hizo desesperada resistencia en una guardia, donde había 25 moros, de los cuales 21 fueron muertos y los restantes hechos prisioneros.

Nosotros hemos tenido un oficial muerto y un soldado y tres askaris también muertos.

Han sido heridos dos oficiales, uno de Intendencia y otro del tabor de Arcila; cinco soldados de Castillejos, uno de Artillería, diez y ocho askaris del tabor de Arcila y dos de la escolta del comandante general.

El objetivo de estas operaciones era castigar á los moros y asegurar las comunicaciones entre Larache, Tánger y Tetuán.

En la zona internacional quedaron en poder de las tropas 32 cadáveres, 14 prisioneros y 29 fusiles.

Es probable que el miércoles haya nuevo Consejo.»

Preguntado acerca de la petición que hizo anteayer la Cámara de Comercio española de la Habana, dijo el Sr. Dato que el Gobierno aceptaba la idea para su estudio. De esta petición daría cuenta en el Consejo de ayer; pero no puede esperarse una resolución inmediata, porque es un asunto muy complejo el de los puertos francos; necesitan una reglamentación muy precisa para evitar los fraudes y otros incidentes.

«No niego el interés de la petición y la importancia que tiene para España; pero insisto en que sólo deben establecerse después de meditado estudio, tanto en lo que se refiere á la elección de puerto como á la reglamentación del mismo, sin temor alguno después á las reclamaciones que pueda ocasionar.»

## Las comunicaciones y la guerra

Correo del Extranjero.

En la estafeta

**Bilbao** de Sevilla para Oslebshausen (Bremen, Alemania), cargados de mineral.

En el puerto de destino nos tuvieron detenidos diez días por no haber personal para las operaciones de descarga. El *Landsturm*, ó última reserva, estaba en filas. Nos impidieron en redondo saltar á tierra; se nos negaron á dar provisiones y dinero. Por fin, el cónsul, que aceptó la delicada misión de proporcionar á los rusos emigrantes, nos facilitó medios para saltar dos individuos y aprovisionarnos: el capitán mayordomo y primer maquinista, á quienes se facilitó un documento de identidad.

El día 4 de agosto fueron fusilados dos rusos en Bremen por intentar volar un puente llamado de la Ciudad Nueva, que hay sobre el río Wesser.

Se hizo la descarga y nos preparamos para salir á la mar. Aquí viene lo interesante.

Vino el práctico á bordo. Largamos amarres, navegamos felizmente por las tranquilas aguas del pintoresco Wesser y fondeamos frente á Bremenhaven. Pero antes vino una Comisión nutrida de militares y registró el vapor de quilla á perilla, nos hizo formar y, leyendo en un manifiesto de salida los nombres de la dotación, uno por uno nos examinaron detenidamente y... seguimos.

**Salida de Bremenhaven.**

En este punto, centro de las grandes Empresas de navegación, tal como el Lloyd Norte Alemán, había ocho transatlánticos, tres de los cuales estaban pintados de blanco totalmente, con una cruz roja en las chimeneas respectivas. Se destinan á hospitales.

A los quince minutos de salir de Bremenhaven abarlovó al costado nuestro un cañonero, del que trasbordaron seis soldados armados hasta los dientes, un práctico, con un revólver descomunal, un oficial y un timonel.

Nos hicieron esconder á todos. Los tripulantes fueron á sus ranchos, y los oficiales á las respectivas cámaras. Las lumberras, tragaluces, etc., eran vigilados por la vista y el cañón de los militares, quienes, no contentos con ello, nos pusieron—á mi también, ¡claro!—un guardia de vista. ¿Para qué todo esto? Pues para que no viésemos la cadena de fuertes y minas que tienen colocadas. Llegamos á la barra y nos dieron libertad. Pero á los pocos minutos vinieron al habla varios buques de guerra, destacándose un cañonero, quien, enterado por medio de las banderas del Código internacional, nos ordenó seguirle. Así lo hicimos, navegando con rumbo á Heligoland, dándonos el listo cuando esta isla demoraba por SE. verdadero á siete millas. Heligoland está arrasada.

¿Qué vimos de Heligoland? Un aeroplano evolucionando hábilmente sobre ella, dos submarinos; en el canal que forma sobre la costa una nube de acorazados, cruceros, torpederos, transportes y numerosos pesqueros con su correspondiente cañón.

Sobre el banco Dogger, en pleno mar del Norte, hay muchos barcos de guerra con luces de pescador. Como pasé de noche ignoro nombres.

En Newcastle—donde íbamos destinados—se hace la vida ordinaria. En la Aduana dan la situación de las últimas minas explosivas halladas. Los capitanes son advertidos del riesgo que corren con sus buques al salir á la mar, pues es raro el día que no hay voladuras.

He aquí la nota de situación de minas que se nos facilitó:

«A 15 millas al Norte de Outer Dowsing. De 18 á 28 millas al NNE. de Scarborough.

Al E. 1/4 al NE. del punto anterior y á 11 millas de aquí.

A 11 millas al SSE. de Flamborough head.»

Téngase presente que las «chatas» y boyas no han sido quitadas de la costa inglesa, y de la alemana, todas y los faros.

La costa inglesa está plagada de pesqueros rastreando.

En Dover hay un núcleo formidable de tropas acampadas y muchos barcos ingleses que obligan á pasar entre Gull y aquel punto.

De Newcastle fui á Burdeos.

Y... nada más «que se pueda publicar».

# La neutralidad en España

**Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.**

Cámara de Comercio de Jerez de la Frontera.—Ayuntamiento de Estrada.—Ayuntamiento de Moral de Calatrava, por unanimidad.—Ayuntamiento de Tolosa.—Ayuntamiento de Llerena.—Círculo Constancia de Cuenca, por unanimidad.—Ayuntamiento de Zamarraga, por unanimidad.—D. Juan Fernández, Guadalupe.—Ayuntamiento de Fiteiro, por unanimidad.—Junta de gobierno del Colegio de Médicos de Zaragoza.—Ayuntamiento de Denia, por unanimidad.—Ayuntamiento de Santa Elena.—Ayuntamiento de Villarrobledo.—Sociedad Protectora de Primera enseñanza.—Escuela elemental de niños, Elda.—Ayuntamiento de Castellón.—Ayuntamiento de Grado, por unanimidad.—Ayuntamiento de Lugo.—Alcalde de Pamplona, Panticosa.—Cámara de Comercio de Lorca, por unanimidad.—Asociación de propietarios de Talavera.—Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del País, Zaragoza.

D. José Bustos Salazar, notario, Gumiel del Mercado (Burgos).—Centro Moral Gerundense «Sillabos».—D. Juan Tejada Velasco, Coaña.—D. Antonio Vega Ducoin, abogado, Cádiz.—D. Esther Palacios, Valladolid.—Don Fernando Moreno, ingeniero director de la Granja Escuela de Agricultura de Ciudad Real.—Ayuntamiento de Verdembán.—Don Luciano y D. Rutilio M. Manrique de Lara, Villarreal (León).—D. Pedro Arrizabalaga, D. José M. Querejeta, D. Luis Varea Gómez, doña María Jambín, D. Ramón Santamaría, D. Eduardo Sotés, D. José Avellán, D. P. Costa, D. José Echeverría, D. José L. Urquijo, D. J. Ruiz, D. Manuel Torres, D. Eugenio Rubio, D. Francisco Martínez, D. Juan Chistote Moreno, D. Francisco López Urrutia,

D. Juan García, D. José Buch, D. Juan Ruiz, D. Leandro Galán, D. Miguel Arguñena, don D. Wilibaldo García, D. Ramón González, D. Eduardo de Chávarri, D. Marcial Frade, D. Aurelio Yalga, D. Luis Delgado, don José M. Ubanechea, D. Pedro E. Zamorano, D. Luis Moreno, D. Justo Hernández, D. Rafael Serrano García, D. Bernardino Eraso, D. Cipriano García, D. Carlos Zumalacárregui, D. Felipe Fernández de Gamboa, D. Carlos Murillo, D. Fernando Peña, D. Antonio Rodríguez, D. José Pagola, D. Graciano Cuenca, D. Felipe Dupla, D. Aniceto Laciore, D. José Luis Barrera, D. Jesús García, don José Salinas, D. Jesús Sánchez, D. E. Bañón, D. Manuel Cuevas, presbítero; D. Mariano Molledo, D. J. Herrero, D. Miguel Mecenas, D. José Marán, D. Juan Francisco Pando, D. Alejandro de Vega, D. Cándido G. Sobrino, D. Luciano García, D. Angel Zenzano, D. José Bodi, D. Luis Gastagagatorre, don Alberto Larrañaga, D. Simón Echeverría, don Ramón Ayala, D. Antonio Sotillo, D. Fernando Esquembre, D. Ramiro Muguero, don José Buruchaga, D. M. Santanias, doña Matilde Sotés Abad, doña Leonor Conde, don Fernando Castro, D. Eudocio Sánchez, don A. Tavira, D. Luis Vadillo, doña María Santisteban, D. Vicente Ayuso, D. Cristóbal Manzanera, Cestona.

**Ayuntamiento de Las Cabezas de San Juan.** Ayuntamiento de Ferrerías.—Ayuntamiento de Linares.—Ayuntamiento de Daroca, por unanimidad.—Ayuntamiento de Lerma.—Ayuntamiento de Callosa de Ensarriá, por unanimidad.—Ayuntamiento de La Revilla.—Ayuntamiento de Paones.—Ayuntamiento de Cobeleda.—Ayuntamiento de Caltojar y Aletisque.—Presidente de la Junta administrativa de Valdeavilvo.—Junta administrativa de Chuelva.—Presidente de la Junta administrativa de Cabanillas.—Presidente de la Junta administrativa de Casillas.—Presidente de la Junta administrativa de Aguilera.—Presidente de la Junta administrativa de Nequillas y Apioncillo.—Ayuntamiento de Gergal.—Ayuntamiento de Medina del Campo.—Asociación de la Enseñanza Católica de Segovia.—Asociación de Maestros Nacionales de Oviedo.

**En provincias**

**Noticias del ministerio de Estado**

**De Austria.**

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El ministro de Estado, después de despachar con el Rey, nos recibió y comunicó las siguientes noticias:

La Prensa de Viena publica informaciones rechazando que las tropas austriacas lograron rechazar á los rusos al Sur de Grodek, 20 kilómetros al Este de Lemberg, cogiéndoles 10.000 prisioneros y muchos cañones; pero el ala izquierda, situada en Ravawska, en vista de la superioridad de las fuerzas rusas, tuvo que suspender la ofensiva, replegándose.

**De Rusia.**

Noticias de San Petersburgo dicen que los rusos obtuvieron una gran victoria sobre los austriacos en Tomaszow.

También han obtenido grandes éxitos sobre los austriacos cerca de Lemberg, haciendo prisioneros á 200 oficiales y á 30.000 soldados.

También se apoderaron de muchos cañones y botín.

**De Francia.**

De París dan al ministro de Estado una explicación sobre las últimas operaciones en Francia.

El ejército francés formado en Damartin para la defensa de París con cuatro Cuerpos de ejército y varias divisiones de reserva, al mando del general Mennuri, trabó combates el lunes, martes, miércoles y jueves sobre el Ourcq para atacar á la retaguardia del ala derecha alemana.

El general Kluck fué sorprendido por este movimiento, y, evolucionando hábilmente, evitó ser envuelto.

Los ingleses, aprovechando la situación de estas tropas, pasaron el Marne.

Tuvo así necesidad el centro alemán que retroceder, y sucesivamente lo hizo el ala izquierda del mismo ejército.

**De Inglaterra.**

De Londres dicen que el Gobierno ruso insiste en que en sus grandes victorias sobre el ejército austriaco en Lemberg capturaron 30.000 prisioneros y varios cañones.

Añaden que tienen cortada la retirada del ejército austriaco.

Los periódicos de Londres entienden que, si estas noticias son exactas, el ejército austriaco estará reducido en muy breve plazo.

Las noticias de Rusia aconsejan á Francia un avance lento, aprovechando que los alemanes tengan que desguarnecer la línea para enviar tropas al Este, perdiendo así su superioridad numérica.

De Naisove, en el Africa Oriental, se sabe que fuerzas británicas han sido atacadas por las de las vecinas colonias alemanas, emprendiendo una lucha ventajosa para éstas; pero sin resultado decisivo.

El cardenal arzobispo de Malinas es objeto de grandes muestras de simpatía por parte de los elementos católicos, principalmente de los irlandeses.

**Detalles de la guerra.**

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Con referencia á una carta recibida en San Sebastián, me enteré de que durante el sitio de Luneville por los alemanes, una de las primeras granadas cayó en el castillo de Gerveviller, próximo á dicho punto.

El edificio, que fué destruido por las llamas, pertenecía á la condesa Eymond Lambertye, hermana del difunto duque de Sotomayor, y actualmente estaba dedicado á ambulancia para la curación de heridos en la guerra.

**Confirmación alemana de la derrota**

**Lo que dice un cónsul.**

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En el Consulado de Alemania se nos han facilitado las

siguientes noticias oficiales del Estado Mayor alemán:

«AMSTERDAM, 13. El ejército francés fué rechazado en violenta batalla, que ha durado cinco días. El éxito conseguido no ha dado el resultado que se esperaba, porque el ala derecha alemana se vio amenazada por fuerzas superiores en número, viéndose obligada á retroceder.»

Esta es la única noticia, procedente de Francia y de la batalla, que se nos ha facilitado en el Consulado.

**Noticias de origen alemán**

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Además de las noticias que en otro lugar publicamos, en el Consulado alemán nos facilitaron hoy las siguientes noticias:

De Berlín comunican que el general apsentador ha publicado la noticia de que nuevas fuerzas rucas avanzan sobre el ejército austriaco del general Dankl en el terreno situado entre este ejército y el campo de batalla de Lemberg.

En vista de la superioridad del enemigo, fué necesario concentrar el ejército austriaco, que había luchado durante tres semanas, para emplearlo en operaciones sucesivas.

Según noticias de Londres, lord Curzon, en un discurso pronunciado en Glasgow, ha dicho que espera que los caballeros bengaleses paseen por las calles de Berlín.

El ejército del general Hinderburg ha derrotado nuevamente al ejército ruso del Vilna, que había avanzado hacia Koenigsberg, huyendo á la desbandada.

Los alemanes hicieron 10.000 prisioneros.

El embajador de Alemania en Constantinopla telegrafía que, por temor á la intervención de Turquía en favor de Alemania, la Triple Entente se había declarado conforme con la abolición de las capitulaciones á condición de que Turquía quedase neutral.

La Puerta ha contestado que su neutralidad no se vendía, y ha recabado las debidas declaraciones de las Potencias, publicando un decreto imperial en el cual las capitulaciones quedan anuladas para el porvenir.

El Gran Visir ha informado á los embajadores del contenido de dicho decreto.

El embajador de Alemania ha hecho saber á los embajadores de la Triple que estaba dispuesto á tomar parte en cualquier conferencia colectiva.

No fué poca la sorpresa del embajador de Alemania al saber que los embajadores de la Triple han hecho circular noticias por todo el mundo diciendo que Alemania ha sido la que ha inducido á Turquía á tal procedimiento.

Se supone que esto lo han hecho para obligar á movilizar á las Potencias neutrales contra Alemania.

**Los radicales.**

Presidida por el diputado radical Sr. Giner de los Ríos, se ha reunido en la Casa del Pueblo la Junta municipal del partido.

Por unanimidad se acordó ratificar su adhesión al Sr. Lerroux y organizar los actos de propaganda que las circunstancias exigen.

Uno de los primeros será la inauguración del curso académico en las escuelas que sostienen los Centros radicales.

**Suscripción patriótica.**

La suscripción en favor de los repatriados pobres asciende en la provincia de Barcelona á 6.000 pesetas y en la de Gerona á 4.700.

**Crisis de trabajo.**

El Centro de contratistas de Barcelona celebrará mañana junta general para tratar de la situación creada á la industria de la construcción por la crisis actual.

Se estudiarán los mejores medios para evitarla.

**En Las Palmas**

El «Akassa».

LAS PALMAS. (Lunes, mañana.) Procedente de Inglaterra llegó á este puerto el vapor *Akassa*, á bordo del cual viajan dos ministros de la República de Liberia.

**Crucero inglés.**

Después de tomar 100 toneladas de carbón, zarpó el crucero inglés *Carnarvon*.

**Un decomiso.**

El ayudante de Marina de Galdar detuvo en aquel puerto cuarenta carros cargados de patatas que un comerciante de Las Palmas enviaba ocultamente para embarcarlas.

**El vapor «Dakar».**

Procedente de Liverpool llegó el vapor inglés *Dakar*, conduciendo tropas inglesas para Africa, así como numeroso personal para tender líneas ferroviarias.

Antes de fondear el *Dakar* en el puerto, el vapor *Victoria*, inglés también, y armado para la guerra, disparó cañonazos para que se detuviera.

El capitán del *Dakar*, creyendo que se trataba de un vapor alemán, ordenó seguir á toda máquina hasta llegar á aguas neutrales.

El *Victoria* volvió á cañonearle y entonces el *Dakar* izó la bandera inglesa y detuvo su marcha.

El *Victoria* destacó una falúa con algunos marineros, los cuales pasaron á bordo del *Dakar* para examinar su documentación y la lista de pasajeros.

Después de hacerlo así, dieron permiso al capitán del *Dakar* para proseguir su viaje.

**En Linares**

**El conflicto obrero.**

LINARES. (Lunes, tarde.) Se agrava el conflicto obrero, y se han agotado todos los recursos enviados por el Gobierno.

En las minas aumentan los paros.

Urge que se solucione el conflicto.

**En Alicante**

**Setecientos obreros sin trabajo**

ALICANTE. (Lunes, noche.) En Monóvar se hallan más de 700 obreros sin trabajo.

El gobernador interino preguntó al alcalde del pueblo qué obras se podían emprender para aminorar la crisis obrera, y ha contestado que no hay posibilidad de emprender ninguna.

# NOTICIAS DE MADRUGADA

## En Madrid

**En Marruecos.**

Las operaciones realizadas en Marruecos han tenido un resultado satisfactorio, pues las posiciones ocupadas son importantísimas para asegurar las comunicaciones entre Tánger, Tetuán y Larache.

Según todos los informes, en el último combate han perecido dos jefes prestigiosos en el campo moro, uno de ellos cabecilla de la kabila de Anghera.

**De la guerra europea.**

Las noticias de la guerra recibidas anoche de origen autorizado eran escasas.

Los últimos informes de las operaciones en el Marne han producido gran satisfacción en Burdeos.

El espíritu público continúa tranquilo, no entregándose á manifestaciones populares de regocijo.

Circularon ayer rumores de graves sucesos en Berlín; pero estos rumores no tuvieron confirmación oficial.

Algunos se explicaban los sucesos fundándose en que la Prensa socialista de estos días venía lamentándose de la guerra y condenándola por sus consecuencias sangrientas.

Parece que en las costas de las naciones aliadas continúa el desembarco de refuerzos, que quizá no tarden muchos días en entrar en acción.

La Prensa francesa, ocupándose de las noticias oficiales alemanas y austriacas que se publican en la Prensa española, emite juicios y comentarios muy favorables á la actitud de la opinión frente á dichos informes.

**Noticias del ministerio de Estado**

**De la Aduana de Hendaya.**

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Al recibimos esta noche el ministro de Estado nos manifestó que el cónsul de Hendaya le participaba que en aquella Aduana se había recibido orden del Gobierno francés de despachar, sin necesidad de reclamación individual, las mercancías allí detenidas procedentes de Austria-Hungría y de Alemania, destinadas á España, excepto las que constituyan contrabando de guerra.

**De Amberes.**

Según noticias de Amberes, aquella plaza continúa incomunicada con la capital y con todo el país, excepto el litoral.

Esto hace imposible inquirir el paradero de los extranjeros.

Las tropas belgas prosiguieron con éxito estos cuatro días el avance hacia Tirlemont, Malinas y Lovaina, y nuevamente se han replegado á la plaza.

**Sentencia importante.**

El Tribunal de presas de Londres ha dictado sentencia, que sentará jurisprudencia y es de interés para los armadores de barcos.

Se declara en ella que la captura de barcos no afecta á partícipes súbditos de tercera Potencia, bien sean accionistas ó de cualquier otra clase.

**De Marruecos.**

El marqués de Lema dió cuenta luego de la última operación realizada por el general Silvestre, ya conocida, añadiendo que por noticias del alto comisario de España en Marruecos y por otras que llegan al ministro procedentes de Tánger, se confirma la muerte de Mufar-El-Seguer y del Haec, que eran cabecillas de Anghera.

La acción ha producido impresión favorable para el prestigio de España, y ha devuelto la tranquilidad á nuestra zona.

**De Buenos Aires.**

Telegrafian al ministro de Estado desde Buenos Aires que ha quedado sin efecto la resolución de septiembre de 1913, que exigía la especificación de la clase de aceite en los envases.

**Conferencias.**

El ministro de Estado ha celebrado esta tarde conferencias con varios embajadores.

**Notas de las Embajadas**

**De Francia.**

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) La Embajada de Francia ha enviado á los periódicos una nota en francés, que en síntesis viene á decir que la Embajada francesa no circula á los periódicos nota alguna de las operaciones, por entender que con ello se alientan discusiones perjudiciales para la justa neutralidad de España.

Agrega que continuará, pase lo que pase, en esa línea de conducta con el Gobierno español.

Termina diciendo que si todas las informaciones proceden de la misma fuente que la que se ha publicado hace dos días, en que se daba por confirmado por un alto personaje alemán que habían sido derrotados los aliados, los hechos vendrán á poner las cosas en su verdadero lugar.

**De Inglaterra.**

La Embajada inglesa, por su parte, ha facilitado otra nota, resumen de las operaciones de estos días, ya conocidas, y anunciando el entusiasmo que existe en las colonias á favor de la metrópoli y de la guerra.

**De Alemania.**

La Embajada alemana ha facilitado la siguiente nota:

«A pesar del fracaso de su primera nota sobre la destrucción de Lovaina, la Embajada de Inglaterra publica una nueva lista de acusaciones contra Alemania y su ejército.

El país que en Europa tiene menos derecho de escandalizarse de supuestas demasías de otros es Inglaterra, porque su historia está escrita con sangre.

Recuérdese solamente la conquista de la India, los prisioneros de Kartun y las concentraciones de mujeres y niños boers.

En la misma guerra actual, oficiales ingleses prisioneros han declarado bajo palabra de

honor que los proyectiles «dum-dum» cogidos á los soldados ingleses les fueron entregados por la superioridad.

Se necesita mucho desprecio del juicio público para hablar nada menos que desde San Sebastián de los anales de la Historia, como si pudiese olvidarse que la actual capital de Guipúzcoa fué bárbaramente arrasada y destruída por las tropas inglesas en la noche horrible del 31 de agosto de 1813, y eso que no se trataba de una población enemiga, sino de una población aliada.

El embajador de Alemania acude á la Prensa únicamente para rechazar las acusaciones calumniosas de la Embajada inglesa. La guerra habrá de decidirse sobre los campos de batalla, y no en las columnas de los periódicos.»

**De Austria.**

El embajador de Austria-Hungría ha facilitado las siguientes noticias que ha recibido por Berlín-Amsterdam con fecha 13:

«Parte del Estado Mayor austro-húngaro.—Después de un descanso relativo, á primeros de septiembre se estableció una nueva gran batalla que comenzó el día 8.

Hasta ahora no hay ningún resultado decisivo.

Al Sur de Lemberg gana terreno nuestra contraofensiva.

Los rusos retroceden.

Les hemos cogido 40.000 prisioneros y después de pasar el Drina hemos invadido Serbia.

Las tropas serbias intentaron algunos contraataques, pero fueron rechazadas en varios puntos.

Una división serbia quedó aniquilada cerca de Mitrovitzka.»

**La nota inglesa.**

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Las noticias oficiales inglesas á que me he referido anteriormente, están fechadas en Londres el día 12 y son el resumen de las operaciones realizadas por el ejército francoinglés durante los cuatro últimos días.

Dicen que el avance del ala derecha alemana, que comenzó por Coulommiers, dejó muy comprometidos á los germanos.

Se vieron precisados á evacuar la región de Compiègne.

Los aliados atacaron el ala izquierda alemana por el frente y el flanco y por Nanteuil y Meaux.

El Cuerpo principal que atacó al ala derecha era el inglés.

Los ingleses atacaron de Norte á Este, mientras los franceses atacaban al mismo tiempo en Sezanne y Coulommiers, hasta encontrar á los soldados ingleses.

En el Ourcq intentaron los alemanes alguna resistencia, iniciando varios contraataques.

En vano trataron de conservar la línea del Grande y Pequeño Morin, y se vieron precisados á atravesarlo hasta más allá de Marne. Esto ocurría el día 10.

Los ingleses y los franceses pasaron también el Marne por Chateaur Thierry, obligando de nuevo á los germanos á replegarse hacia el Nordeste y cogiéndoles 15 cañones y 6.000 prisioneros.

Las fuerzas de Caballería inglesa deben encontrarse en Fismes, cerca de Reims.

El tercer Cuerpo francés ha copado toda la artillería de un Cuerpo de ejército, ó sea 160 cañones.

El ejército austriaco, cerca de Lemberg, ha sido derrotado completamente.

En el ministerio de Estado de Inglaterra no hay ninguna noticia referente á la supuesta revolución en la India, de la que han hablado algunos periódicos extranjeros.

Del Africa del Sur dicen que el general Botha ha declarado en la Cámara de la Unión que, hallándose Inglaterra en guerra, aquellos países deben considerarse en guerra también.

**En Alicante**

**Más repatriados.**

ALICANTE. (Lunes, noche.) Procedente de Barcelona ha llegado el vapor *Tordeva*, con 160 repatriados.

Todos han sido socorridos y se les ha facilitado pasaje para sus respectivos pueblos.

**Cierre de una fábrica.**

Se asegura que dentro de unos días quedará cerrada la refinería de petróleo de los Sres. Fourcade y Provost.

Los obreros que trabajan en ella han recabado de los patronos la promesa por escrito de que tan pronto como funcionen nuevamente los talleres, serán llamados los mismos obreros que trabajaban antes del cierre.

**En Bilbao**

**Aumenta la crisis obrera.**

BILBAO. (Lunes, noche.) Diariamente siguen registrándose paralizaciones en la zona minera, siendo ya varios miles de obreros los que están sin trabajo.

Esto causa enormes perjuicios al pequeño comercio de aquella zona, porque no pueden cobrar las cuentas, ni se atreven á vender más género al fiado.

El malestar aumenta entre los obreros parados, y existe el propósito de venir á Bilbao en manifestación magna para pedir trabajo.

**En Ferrol**

**Tripulantes austriacos descontentos.**

FERROL. (Lunes, noche.) Un grupo de tripulantes del vapor austriaco *Sunx*, anclado aquí desde que comenzó la guerra, presentándose al cónsul de su nación reclamando dinero para dirigirse á Barcelona.

El cónsul les contestó que no estaba autorizado para facilitar cantidades.

Los tripulantes promovieron un escándalo y agredieron á un empleado del Consulado que salió á la defensa del cónsul, seriamente comprometido.

Los tripulantes amotinados son griegos y árabes.

La Policía los detuvo á todos.

En Sevilla

Peticiones de los exportadores. SEVILLA. (Lunes, noche.) En la Cámara de Comercio se reunieron los exportadores, presididos por D. Nicolás Luca de Tena, con objeto de designar una Comisión que vaya a Madrid para gestionar del Gobierno el estudio de la manera de dar facilidades para negociar el papel extranjero, principalmente los efectos sobre América.

Obreros en huelga. Los obreros corchotaperos que están trabajando en las obras de la Exposición Hispanoamericana se han declarado en huelga a causa de haberseles distribuido en turnos para el trabajo.

Otras obras. El alcalde ha pedido al director general de Obras públicas la pronta devolución aprobada del proyecto de defensa de Triana, con objeto de colocar a los obreros parados.

BATALLA CAMPAL

Germanófilos y francófilos

Seis heridos graves. VITORIA. (Martes, madrugada.) En la romería titulada Visita a Mojos se desarrolló un sangriento suceso.

Al anochecer regresaban de la excursión numerosos individuos, después de haber comido bien y bebido mucho mejor.

Solo se les ocurrió gritar a unos «Viva Alemania» y a otros «Viva Francia». Así, dando vivas, marcharon largo rato, hasta que ya a las puertas de la ciudad, comenzaron a insultarse, luego a agredirse y degeneró la riña en una verdadera batalla campal, saliendo a relucir las armas blancas, las pistolas, etc.

De la refriega resultaron heridos Pablo Domingo, de cuatro cuchilladas en la espalda, todas graves; Toribio Montoya, dos cuchilladas, de pronóstico reservado, en la espalda; Juan Aspe, otra cuchillada también en la espalda; Juan Samarina, igual que los anteriores, otra cuchillada en la espalda, de pronóstico reservado; José La Orden, de un balazo en el costado derecho, y Anastasio Aribas, guardia municipal, de un balazo leve en la mano derecha.

El Juzgado detuvo a tres individuos que se dice son requetés. La Policía busca a dos más. Todos los heridos fueron conducidos al hospital.

La lucha en Francia

Noticias confirmadas.

PARIS, 14. De Londres telegrafian con fecha 13 que el ministro de la Guerra ha comunicado ya el parte del general French acerca de las operaciones militares en Francia durante los últimos días.

Confirma los ya conocidos comunicados franceses en todas sus partes, y especialmente en la que se refiere a la retirada general del enemigo, efectuada con gran desorden y seguida de mortíferas persecuciones.

Advierte el general inglés que el enemigo ha sufrido enormes pérdidas de hombres y material; pero que ha sufrido mucho más desde el punto de vista moral.

Otro comunicado.

PARIS, 14. Ha sido facilitado esta tarde el siguiente comunicado oficial:

«A la izquierda, los alemanes tuvieron que abandonar la línea de defensa que habían preparado en el Norte del Aisne, entre Compiègne y Soissons.

Los destacamentos germanos que había en Amiens se han retirado sobre Peronne y San Quintín.

En el centro no ha podido el enemigo conservar las posiciones defensivas que tan bien había organizado por detrás de Reims y en Argonne, y tuvo que replegarse hacia el Norte, más allá de la selva de Belhoue Triancourt.

En la derecha, el movimiento de retirada de los alemanes es general desde Nancy a los Vosgos, pues al final de los combates de ayer el territorio francés quedó totalmente evacuado por dicha región.»

La ofensiva rusa

Siguen los combates.

PETROGRADO, 14. Un comunicado del Gran Estado Mayor ruso, dice lo siguiente: «Las energías operaciones rusas en Galitzia, necesitando un cuidado particular, impidieron provisionalmente a los rusos disponer de fuerzas suficientes en la Prusia Oriental para continuar la invasión tan tenazmente comenzada.

En su consecuencia, el ejército del general Rennenkamp, tuvo que detenerse desde primeros de septiembre en la línea Gerdanen-Labian.

Los alemanes tomaron el día 7 la ofensiva general contra ese ejército y ejecutando un movimiento de gran extensión en dirección a la frontera meridional de Rusia, en razón al carácter accidentado de aquella región llena de lagos, marismas y ríos.

El día 11 fué cuando los rusos, habiéndose asegurado de su gran superioridad numérica sobre los enemigos, emprendieron las operaciones activas sobre ciertos puntos, con el fin de contrarrestar la ofensiva alemana.

Los combates continuán sobre todo el frente.

Otras noticias

No hay dinero para Alemania.

LONDRES, 14. Telegrafian de Nueva York que la agrupación de banqueros americanos ha sido interrogada acerca del proyectado empréstito alemán.

Los banqueros han acordado por unanimidad oponerse a toda suscripción a dicho empréstito. La suma que los alemanes necesitan asciende a 250 millones de dólares.

Los italianos en Albania.

TRIESTE, 14. Llegan noticias de que los italianos han hecho un desembarco de tropas en Albania.

Heridos en Biarritz.

BIARRITZ, 14. Actualmente hay en Biarritz 3.000 heridos franceses. Mañana llegarán 200 alemanes. Se dice que llegarán en días sucesivos mil heridos más.

De la Prensa inglesa.

LONDRES, 14. Dice el diario «Workman» que mientras en Alemania el número de obreros sin trabajo alcanza ya la cifra de un millón, en Inglaterra las fábricas siguen trabajando como de costumbre, no pareciendo sufrir las consecuencias de la guerra.

El corresponsal del periódico «New York World», en Bélgica, relata una entrevista que tuvo con el general alemán Bohlen, con motivo de las atrocidades cometidas por las tropas germanas.

El general desmintió al principio los hechos; pero el corresponsal le indicó varios casos con el secretario de la Legación americana habia presenciado.

El general asombróse ante la exactitud de los detalles expuestos por su interlocutor y, excusándose, dijo que había hecho lo posible para proteger a los no combatientes.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.— Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se mencionan a los señores que se indican.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.— Real orden convocando a los constructores nacionales de mobiliario escolar para que presenten en el término de veinte días modelos de mesa banco bipersonal.

— Otra declarando desierto el concurso de ascenso anunciado para proveer las plazas de profesores de término de Química general, Electroquímica y Análisis químico, vacantes en las Escuelas Industriales de Vigo y Jaén.

— Otra ídem ídem, anunciando para proveer la plaza de profesor de término de Química orgánica, Química inorgánica y Metalurgia vacante en la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Zaragoza.

— Otra disponiendo que para el ejercicio de la enseñanza privada en los Colegios, incorporados a los Institutos, es indispensable que el director técnico y cinco de los profesores que figuren en el cuadro respectivo, además de poseer el título académico correspondiente, han de hallarse adscritos al Colegio de doctores y licenciados del distrito universitario correspondiente.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Gracia y Justicia.— Subsecretaría.— Anunciando concurso para proveer la plaza de oficial primero de Sala, vacante en la Audiencia provincial de Vitoria.

Guerra.— Sección de Ingenieros.— Circular anunciando concurso para proveer cinco plazas de obreros aventajados del material de Ingenieros.

Hacienda.— Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.— Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro durante la segunda quincena del mes de agosto próximo pasado.

Instrucción pública.— Subsecretaría.— Anunciando al turno de oposición entre auxiliares la provisión de la cátedra de Patología médica y su clínica, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada.

Fomento.— Dirección general de Obras públicas.— Ferrocarriles.— Disponiendo se abra un concurso de proyectos para la construcción del ferrocarril de Camineal a Zaragoza.

Servicio Central de Puertos y Faros.— Autorizando a la Sociedad inglesa Masson and Barry, explotadora de las minas de Santo Domingo, para la ampliación de dragados, al objeto de mejorar la navegación por el canal del río Guadiana, entre Pomarón y Ayamonte.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Larache.

El general Silvestre, llevando a sus órdenes al coronel Martín Sedeño, y con fuerzas de las Navas, tabor de Arcilla, Saboya, una batería montada y escuadrón de Alfonso XII y Castillejos, se apoderó de Cudia Haf-el-Haman, siendo copada una guardia fuertemente atrincherada sobre el vado del mismo nombre, dejando en nuestro poder 21 muertos y cuatro prisioneros. En otra fase del combate, además de las bajas que el enemigo retiró a la zona internacional, se les causó otras, hasta el total de 32 muertos, 14 prisioneros y 29 fusiles.

Por nuestra parte resultaron muertos: segundo teniente de Castillejos, D. José Sánchez López; soldado de dicho escuadrón Ignacio Pérez Pérez, y tres askaris del tabor de Arcilla. Heridos, oficial primero de Intendencia D. Adolfo Meléndez Cadalso, primer teniente del tabor de Arcilla D. José Valdés Martel, seis soldados y 20 askaris.

El general hace recomendación especial del teniente muerto D. José Sánchez López.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 18 y 19.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de ídem ídem, del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de ídem ídem, en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.885.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1903, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.019.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a 1.ª ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.410.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.970.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.639.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos de 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

PROVINCIAS

CORRIDAS DE TOROS

En Fuensalida (Toledo).

FUENSALIDA. (Lunes, noche.) Los toros de Garrido Santa María han resultado mansos.

Caballos arrastrados, seis. Esquero ha tenido que matar tres de los cuatro bichos lidiados, porque Bonarillo (hijo) ha sido cogido y ha pasado a la enfermería.

Ha estado Esquero muy valiente y ha despachado a los tres bichos de otros tantos buenos volapiés.

Le han concedido una oreja y escuchado muchas palmas.

En Gijón.

GIJON. (Lunes, noche.) Lidiáronse toros de Anacleto Fernández, que resultaron buenos.

Praderito ha tenido una gran tarde; toró superiormente por verónicas y navarras ceñidísimo, y realizó con la muleta faenas emocionantes, que arrancaron frecuentes y estruendosas palmas.

Despachó a sus dos toros de otras tantas estocadas y cortó las orejas de ambos.

Fuó sacado en hombros, entre ovaciones delirantes.

Mayorito quedó bien en un toro y desgraciado en otro.

En Ciempozuelos.

CIEMPOZUELOS. (Lunes, noche.) Novillos de Letona, bravos.

Marchenero estuvo superior, toreando con su peculiar estilo y banderilleando. Realizó excelentes faenas de muleta y despachó sus dos toros de dos buenas estocadas, cortando la oreja del tercero, cuya muerte brindó al ganadero.

Pepe-Hillo quedó asimismo muy bien, y fué sacado en hombros, como su compañero.

En Fitero.

FITERO. (Lunes, noche.) Ganado de Navarro, bueno.

Adolfo Guerra, único matador, tuvo una gran tarde. Toró de capa superiormente; banderilló de manera maestra, y salió a estocada por toro.

En Riaza.

RIAZA. (Lunes, noche.) Con gran ani-

mación se han celebrado las corridas de feria. Se lidió ganado de Arroyo, que resultó bravo y manejable.

Esposito, único matador, estuvo superior toreando, y en banderillas colosal.

Con la muleta estuvo bien y mató sus adversarios de otras tantas estocadas.

Cortó dos orejas y fué sacado en hombros.

ANDALUCIA

El «Infanta Isabel».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico «Infanta Isabel» que el domingo, a medio día, se encontraba a 1.090 millas de Las Palmas.

Desgracia en una mina.

SEVILLA. (Lunes, noche.) En las minas de hierro de Monte se desprendió un cable de punta, grueso, matando al capataz José Capeté Solís y fracturando ambas piernas al obrero Gil Rodríguez Pérez.

CASTILLA LA VIEJA

Suspensión de la Semana agrícola.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) Los periódicos censuran que haya sido aplazada hasta octubre la celebración de la Semana Agrícola, anunciada para tratar de trascendentes cuestiones para el desarrollo de las industrias agrícolas de la región.

Se atribuye la suspensión a las actuales circunstancias; pero a esto se opone la afirmación de que la situación de los labradores no habrá mejorado para el mes próximo, y, en cambio, no podrán acudir a defenderse, por estar ocupados en las operaciones de la vendimia y de la sementera.

De las consideraciones expuestas deducen algunos que se desea eliminar de las reuniones a los terratenientes y cultivadores, que podrían originar discusiones en determinado sentido.

Los periódicos piden que, de no revocarse el acuerdo de la suspensión, se aplaze hasta diciembre la celebración de la Semana Agrícola.

Llegada de los Infantes.

BURGOS. (Lunes, noche.) Han llegado, procedentes de Santander, los Infantes doña Luisa y D. Carlos.

Después de descansar en el hotel salieron a recorrer la población y visitar los principales monumentos.

CATALUNA

Los peluqueros.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La huelga de peluqueros ha resultado un fracaso.

La Solidaridad Obrera no los apoya porque no consultaron la huelga.

La Sociedad de obreros peluqueros de San Martín ha dejado en libertad a sus socios para trabajar o no, porque ella prepara unas nuevas bases.

Aguas de Cabreiroá

Eficacísimas en el artrismo.

EXTREMADURA

Una fiesta literaria.

ALDEANUEVA DEL CAMINO. (Lunes, tarde.) En el salón de actos del Casino de la Unión, de esta localidad, se verificó una fiesta literaria, en la cual hizo gala de su prodigiosa oratoria el culto párroco de Cuacos, licenciado Domingo Blázquez Majarres.

Su discurso, pleno de conceptos y bellas imágenes, de dicción elegante y vastísima erudición, le acreditaba como uno de los mejores oradores de esta región, si no lo tuviera ya demostrado en muchas ocasiones.

El premio de su labor fué un aplauso cerrado, unánime.

El distinguido auditorio que llenaba la sala desfiló ante el orador, felicitándole.

Le precedieron en el uso de la palabra don Luis Rubio, que organizó la fiesta y presentó a los oradores; D. Máximo Sánchez, que leyó un hermoso discurso sobre la labor educativa de Gabriel y Galán, socio honorario que fué de este Casino, y D. José Santos, maestro particular, que leyó un trabajo, que fué muy aplaudido, dedicado a la educación del niño en la escuela.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

GALICIA

Muerto en riña.

ORENSE. (Lunes, noche.) En Carballino, y en la carretera que conduce a Ribadavia, cuestionaron los jóvenes Juan González y Antonio Veiga.

Antonio le dió tremendas puñaladas a Juan, y una de ellas le partió el corazón, matándole.

El criminal se dió a la fuga, ignorándose su paradero.

Las gentes que marchaban por la carretera hallaron el cadáver de Juan.

VALENCIA

El último «botijó».

ALICANTE. (Lunes, mañana.) Ha llegado el último convoy botijil organizado por LA CORRESPONDENCIA.

Un inmenso gentío aguardaba a los peregrinos. Mestre Martínez fué ovacionado.

El pueblo de Alicante agradece a LA CORRESPONDENCIA la meritisima campaña que realiza de modo tan brillante en beneficio del pueblo alicantino.

Un robo.

ALICANTE. (Lunes, noche.) En el pueblo de Elche se cometió un robo de importancia la noche pasada, en un casa de la plaza de la Merced, habitada por D. Pascual Baeza.

Dicho señor, que es dueño de una fábrica de jabones y cajero de la Fábrica Hidráulica, tenía en su domicilio las cajas de ambos establecimientos.

Los ladrones escalaron la casa y se apoderaron de gran cantidad de dinero, alhajas y ropas, de considerable valor.

Se hacen investigaciones para descubrir a los autores.

VASCONGADAS

Notas de Miramar.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El Rey estuvo esta mañana en el campo de Ondarreta.

Allí se hallaba desde las siete y media de la mañana el regimiento de Sicilia completo, incluso el batallón expedicionario.

El Rey llegó al campo de Ondarreta, con el coronel Sr. Francés, poco después de las nueve y media, y revisó las fuerzas y las hizo evolucionar.

A las diez y media las tropas desfilaron ante el Rey.

Don Alfonso llamó al coronel del regimiento de Sicilia, a quien felicitó por el estado excelente de las tropas.

Volvió el Rey a Palacio y tuvo una de las audiencias más numerosas de la temporada.

Su Majestad, después de despachar con el ministro de Estado, recibió al obispo de Vitoria y después a la Comisión de la Diputación navarra.

Don Alfonso habló detenidamente con los navarros sobre asuntos de la región.

Los comisionados hablaron de los proyectos de la Diputación, de crear la guardería rural, la Caja de Ahorros y el telegrafo provincial.

También le hablaron de la construcción de la carretera por la parte de Goizueta, a la que el Rey concede gran importancia.

Los comisionados navarros cumplimentaron a la Reina Cristina, que les habló con mucho cariño de Navarra y les encargó que saludaran, en su nombre, a la Diputación y a aquel pueblo.

A la salida conversaron los comisionados con el marqués de Santillana, sobre el ferrocarril de Castejón a Soria, asunto de interés para Navarra.

A las tres de la tarde los comisionados marcharán a Pamplona.

Recibió después el Rey al alcalde de Bilbao, Sr. Gardoqui.

Este señor habló detenidamente con el Rey sobre la situación económica de aquella plaza y trabajos que allí se preparan.

Después recibió S. M. al ministro plenipotenciario de Bélgica, a quien acompañó el introductor de embajadores, conde de Pie de Concha.

Luego recibió al duque del Infantado, al presidente de la Diputación de Guipúzcoa, al duque de Arcos, al ex ministro Sr. Calbetón, al Sr. Vidal y Ribas, al conde de Caudilla, a D. Marino Tabuyo y a otras personas.

Los Príncipes Felipe, Jenaro y Raniero han llegado hoy aquí en automóvil.

Las Reinas, el Príncipe de Asturias y los Infantes han pasado la mañana en la playa.

Esta mañana llegó aquí el material del tren que mañana conducirá a la Familia Real a Madrid.

El Sr. López Muñoz.

En el sudexpreso ha marchado a Madrid el ex ministro Sr. López Muñoz.

La Familia Rael.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Esta tarde, el Príncipe de Asturias embarcó en la escampavía «Gaiuscoa», y acompañado por el ayudante del Rey, Sr. Nardiz, pasó por la bahía de la Concha.

La Reina Cristina ha paseado en automóvil por la carretera de Irún.

Los Reyes pasearon en igual dirección, también en automóvil.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa han recibido encargo de representar a los Reyes en la botadura del acorazado Jaime I, próxima a verificarse en el Ferrol.

Aunque no se han recibido los itinerarios de marcha del tren real, es seguro que la salida de la Corte será a las ocho de la noche.

Arrollado por un tren.

IRUN. (Lunes, tarde.) En el apeadero de las Ventas de Irún el ferrocarril eléctrico arrolló a un viajero de setenta años, que cayó entre las ruedas al tratar de bajar de uno de los coches cuando el tren no había parado.

Conducido al hospital, ha fallecido.

Llamábase Ramón Galardi, y venía de la romería del Cristo de Lezo de Rentería.

AVISOS UTILES

Dictamen autorizado

La revista financiera «El Economista», una de las más importantes de nuestro país, estudia en un notable artículo el verdadero concepto de los valores mobiliarios ante la guerra. He aquí, en extracto, su juicio acerca de los valores hipotecarios:

«Los tenedores de cedulas u obligaciones hipotecarias, los que han prestado por intermedio de los Bancos Hipotecarios a los propietarios de los campos y de las ciudades, son los que menos han de perder en la guerra. Son los verdaderos privilegiados. Reunen estos valores el sumum de seguridad posible en lo humano. Pase lo que quiera, la hipoteca basada en las fincas subsistirá, y mientras las fincas valgan y los Bancos emisores procedan con prudencia, no gan y los Bancos emisores procedan con prudencia, no tienen estos valores riesgo alguno. Sólo cuando venga un alza grande del dinero podrán, como les sucede ahora, afectarse algo en su cotización, pero la renta, el cupón y su amortización subsistirán.»

No pueden expresarse con mayor claridad y relieve las ventajas de los valores hip

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

## Calendario y santoral

Martes 15 de septiembre de 1914.  
Sale el Sol a las 5.55.  
Se pone a las 18.25.  
Sale la Luna a las 0.23.  
Se pone a las 16.3.

**SANTORAL.**—Octava de la Natividad de la Santísima Virgen María; Santos Nicomejes, Valeriano, Porfirio, Máximo, Teodoro, Emilias, Nicetas y Jeremías, mártires; Santos Albino y Aicardo, confesores, y Santas Melitina, mártir, y Eutopia, viuda.

**SANTA EDITA,** virgen.—Santa Edita, hija del Rey Edgardo de Inglaterra, renunció espontáneamente en su juventud a todos los honores, entrando en un monasterio de religiosas.

Hallándose en el convento, murió su padre y después su hermano; de modo que Edita quedó heredera del Trono, que renunció gustosa, a pesar de las repetidas instancias de la Corte.

Hizo construir una magnífica iglesia en honor de San Dionisio.

Rodeada de amor y veneración murió santamente, a la edad de veintitrés años, el día 15 de septiembre del año 984.

## Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

## DE LA GUARDIA CIVIL

Una resolución del Supremo, importante.

II

II. Que el hecho que puede haber cometido D. Pascual Juan Díaz al decir mentiroso, tío m... y me c... en la Guardia Civil, dirigiéndose al sargento comandante de la Guardia Civil de Sax, en ocasión que éste había comparecido ante el Tribunal municipal como denunciante ó como testigo en un juicio de faltas, y durante la celebración del mismo, no está sometido por disposición alguna legal al conocimiento de los Tribunales de guerra, puesto que, según el art. 4.º del Código de Justicia militar, la competencia de la jurisdicción de guerra, con exclusión de todas las demás, se determina en materia criminal por razón de la persona responsable del delito cometido y del lugar en que se cometió, y el hecho antes referido, realizado por el señor Juan, no puede constituir el delito de insulto a la fuerza armada, por el que se instruye causa por la jurisdicción de Guerra, por cuanto el apartado 4.º del art. 7.º del citado Código legal, al establecer en su párrafo 2.º que se reputará fuerza armada a los individuos del Ejército en actos del servicio de armas ó con ocasión de él, y a los de la Guardia Civil y Carabineros siempre que vistan sus uniformes y presten servicios propios de su instituto, es visto que requiere dos condiciones para que a los individuos del benemérito Cuerpo pueda considerarse como fuerza armada, cuales son la de vestir su uniforme reglamentario y prestar servicio propio de su instituto, y si bien es lo regular que por el sargento comandante del puesto de la Guardia Civil de Sax se vistiese el uniforme al comparecer ante el Tribunal municipal de Sax, no puede considerarse la comparecencia como acto del servicio propio de su instituto, pues al comparecer como denunciante ó como testigo no hizo otra cosa que cumplir con las obligaciones que la ley impone a todo ciudadano español de contribuir al esclarecimiento de todo hecho justificable, sin atender a su clase ó condición, doctrina que ha sido sustentada por el Tribunal Supremo de Justicia, entre otras, por auto resolutorio de competencia de 15 de abril de 1898.

III. Que por todo lo expuesto, la jurisdicción ordinaria es la única competente para conocer de los hechos cometidos por D. Juan Pascual Díaz, en funciones de juez municipal durante la celebración de un juicio de faltas contra Agustín Richerte Gil, en virtud de denuncia de la Guardia Civil de Sax, y, por tanto, este Juzgado, para la instrucción del oportuno sumario, y teniendo en cuenta que por la jurisdicción de guerra se está tramitando causa por los referidos hechos y que por el Ministerio fiscal se ha solicitado que se entablara la oportuna competencia de jurisdicción, es procedente con arreglo a lo dispuesto en los apartados segundo y cuarto del art. 19 y por los artículos 25 y 26 de la ley de Enjuiciamiento criminal, promover la competencia:

Resultando que la autoridad militar requerida no accedió al requerimiento de inhibición que se le había dirigido por el Juzgado de Villena; antes bien, sostuvo su competencia, fundándose en las consideraciones siguientes:

No consisten los hechos las deducciones que hace el Juzgado de instrucción requirente, ni consiente la ley consideraciones que los desencarjan del precepto donde tienen cabida exacta.

El guardia que como tal, denuncia, cumple deberes del instituto; otros pueden denunciar y el deber denunciar.

Al ratificar, ampliar ó aclarar la denuncia, está en el mismo caso que al presentarla.

Es guardia civil y no un particular cualquiera, y las ofensas que en esos casos y aun con ocasión de estos actos se le dirijan, vista ó no el uniforme reglamentario, pues hasta la hipótesis de que no lo vista cabe sin menoscabo del argumento, son ofensas al guardia, penadas como delito en su artículo 256 del Código de Justicia Militar.

En la ocasión de autos, el sargento vestía indudablemente el uniforme reglamentario, ya se ha dicho que cumplía deberes derivados de su condición de guardia civil.

Los insultos ó ofensas dirigidos a él por su proceder en tal ocasión, han de reputarse constitutivos del delito ya expresado. Y además de esas ofensas al sargento concretadas, las hubo, como también queda dicho, dirigidas al instituto, que pueden estimarse comprendidas en el artículo 258 de Inismo Código...

LADERA

Los que sufren reuma, gota, anquilosis, neuralgias, epilepsia, parálisis, lean hoy en anuncios Conquistas de la Ciencia.

## Ferrocarril de Camínreal ó Zaragoza

Concurso de proyectos.

En la «Gaceta» de ayer se inserta la disposición siguiente de la Dirección general de Obras públicas:

«De acuerdo con lo establecido en la ley de 2 de julio de 1914, relativa al ferrocarril de Camínreal ó Zaragoza, y de conformidad con lo esencial con lo informado por la Sección segunda del Consejo de Obras públicas,

S. M. el Rey (q. D. g.), á propuesta de la Dirección general de Obras públicas, ha tenido á bien resolver, con fecha 10 del corriente, se abra un concurso de proyectos para el mencionado ferrocarril, con sujeción á las bases siguientes:

1.ª La explanación se proyectará para vía única.

La inclinación máxima no excederá de quince milésimas (0,015), el radio mínimo de las curvas será de cuatrocientos (400) metros, las rectas comprendidas entre curvas de sentido contrario serán, por lo menos, de ciento veinte (120) metros de longitud.

Toda modificación de estos límites será objeto de una justificación especial.

2.ª El ancho de la vía será el normal de la vía española (1,674 metros entre bordes interiores de carriles).

El peso mínimo de las barras carriles no bajará de cuarenta (40) kilogramos por metro lineal, y su longitud será, por lo menos, de doce (12) metros.

Los demás elementos de la vía se proyectarán atendiendo á las condiciones del camino.

3.ª La velocidad efectiva de los trenes rápidos de viajeros no bajará de la que puede alcanzarse en los ferrocarriles análogos de servicio general actualmente en explotación.

4.ª La línea empalmará en sus extremos con los ferrocarriles de ancho normal en explotación.

5.ª Los documentos del proyecto se ajustarán á lo que se previene en los formularios y disposiciones dictadas para las líneas de ancho normal, y estarán redactados con claridad y precisión, con cuadros de precios completos y justificados y con pliegos de condiciones que detallan las características del camino y su material fijo y móvil.

6.ª El plazo para la presentación de proyectos será de seis (6) meses, á contar desde la publicación de las bases del concurso en la «Gaceta de Madrid».

7.ª Con el proyecto del ferrocarril de Camínreal ó Zaragoza se presentará el de las modificaciones del proyecto de ferrocarril secundario de Cariñena á Daroca, á los fines expresados en el art. 7.º de la ley de 2 de julio de 1914.

A este efecto, el proyecto del ferrocarril secundario de Cariñena á Daroca estará de manifiesto en el Negociado de Concesión y Construcción de ferrocarriles del ministerio de Fomento durante el plazo concedido en la base 6.ª y á las horas de oficina.

8.ª El dueño de los proyectos que se aprueben gozará de los derechos que conceden las disposiciones vigentes aplicables al caso.

9.ª Los proyectos estarán firmados por facultativos competentes con título expedido en España.

Madrid, 10 de septiembre de 1914.—El director general, A. Calderón.»

## DE USO UNIVERSAL

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos, tónico digestivo y antiastrálgico que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago é intestinos.

## CASA DE LA VILLA

El alcalde, Sr. Prast, ha celebrado una conferencia con el contratista de las obras del nuevo Matadero y con el arquitecto director de las obras, Sr. Bellido, poniéndose de acuerdo en la forma de dar el mayor impulso posible á las referidas obras.

Disminuyen considerablemente los casos de escarlatina y de difteria que se venían registrando en Madrid.

En el día de anteaer sólo se recibieron en el Laboratorio 22 peticiones de servicios, de los cuales nueve fueron por escarlatina, dos por difteria, uno por tuberculosis, uno por fiebres, cinco de carácter preventivo y cuatro con diversas enfermedades comunes.

Como cada uno de estos avisos requiere repetidas desinfecciones, las efectuadas en el día de ayer ascendieron á 312.

## Publicaciones de actualidad

### ALGEBRA DE BERTRAND

Para la preparación á ingreso en las Escuelas de Ingenieros. Nueva edición muy aumentada. En vez de 18 pesetas, que costaba antes, 15 PESETAS. Pedidos á HISPANIA, San Lorenzo, 10.

## CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las tres y media de la tarde se reunieron ayer los ministros en Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó á la entrada que el Consejo se dedicaría á examinar las peticiones del Ayuntamiento de Barcelona.

Si quedaba tiempo se proponía volver á ocuparse de la elevación que tienen los específicos farmacéuticos.

A juicio del ministro de la Gobernación, los primeros perjudicados con esa alza injustificada son los farmacéuticos, pues el público se verá obligado á dejar de usar esos específicos y se limitará á las fórmulas españolas.

«Si el capital—añadió el Sr. Sánchez Guerra—no fuese tan medroso, ésta era una ocasión oportuna para instalar una gran fábrica de productos químicos.»

El Presidente del Consejo dijo que se proponía visitar ayer tarde á los arzobispos de Valladolid, Sevilla y Santiago.

Añadió que se ocuparían en el Consejo de cuestiones de Fomento y Hacienda.

También tratarían de las operaciones en Marruecos y de la guerra europea.

El ministro de Instrucción pública no llevaba asunto especial al Consejo.

Se mostraba muy satisfecho de los agasajos de que está siendo objeto, especialmente por parte de sus paisanos, que anteaer le entregó una Comisión artística álbum pintado por varios artistas malagueños.

Aludiendo á la visita que días pasados hizo á la Casa del Pueblo, dijo que se proponía crear escuelas de aprendices, pues actualmente no existen. El aprendizaje, tal como está hoy constituido, es casi una explotación del aprendiz.

El proyecto del ministro, según declaración de éste, está casi terminado, y es bastante completo.

El ministro de Fomento se proponía someter á la aprobación del Consejo tres expedientes de obras públicas, y dar cuenta de algunos planes relacionados con el mismo asunto.

El ministro de Marina llevaba al Consejo un expediente sacando á concurso el ensanche de la dársena de El Ferrol.

El ministro de la Guerra, hablando de la operación realizada anteaer en Marruecos, dijo que para entrar por la zona internacional y poder batir más fácilmente á los moros rebeldes, habíamos sido autorizados, y á esto, sin duda, se debe el que haya resultado para los moros una sorpresa, pues estaban acostumbrados á que no penetrásemos por dicha zona.

«Claro es—añadió el general Echagüe—que inmediatamente de conseguido el objetivo, que era el castigo de los rebeldes, las tropas han regresado á la zona española.»

El ministro de Hacienda llevaba al Consejo los expedientes de créditos informados por el Consejo de Estado. Aquellos suman en total 21.600.000 pesetas.

«Estos créditos—decía el Sr. Bugallá—no es dinero que se gaste con carácter extraordinario, es un anticipo que se hace del presupuesto para el año próximo.

Atendiendo á las constantes peticiones de continuar algunas obras públicas que estaban en el plan general aprobado por las Cortes y reparar carreteras, se incluían en presupuesto cantidades para esas atenciones, y esas cantidades se anticipan ahora un semestre.»

A LA SALIDA

El Consejo terminó después de las cinco y media de la tarde.

El Sr. Sánchez Guerra dió la referencia de lo ocurrido en aquél, y dijo lo siguiente:

«El Presidente y el ministro de la Guerra han dado cuenta de los telegramas sobre las operaciones en Marruecos, que ustedes ya conocen, y de las medidas que se han adoptado para asegurar los destacamentos.

Yo he planteado la cuestión de los medicamentos, y se ha acordado que por la Presidencia del Consejo se cree una Junta de iniciativas, de la cual formará parte el director de Comercio, que será la encargada de señalar nuevos mercados y estimular las iniciativas para crear en España industrias nuevas.

También he quedado encargado de llamar al presidente del Patronato de farmacéuticos para ver si conseguimos detener esa subida de los específicos.

He dado cuenta de una visita que me han hecho los Sres. Romeo y Torres en nombre de los conserveros de Ceuta.

En esta población hay una industria que es la de las conservas, especialmente de atún, cuyo mercado era el extranjero, y como ahora lo ha perdido y no puede enviar sus productos á España por las condiciones arancelarias de aquel puerto, semejante á los de Canarias, se encuentra dicha industria en una situación crítica.

El ministro de Hacienda ha quedado en estudiar este asunto y hacer cuanto sea posible en favor de dichos conserveros.

También se ha dado cuenta de la petición de la Cámara de Comercio Española, de la Habana, que aspira á que Cádiz sustituya al puerto de Hamburgo. También ha quedado el ministro de Hacienda en estudiar este asunto, bien en el sentido de convertirlo en puerto franco, ó señalar solamente una zona para los productos americanos.

También hemos examinado las peticiones concretas que en una segunda nota nos ha hecho el Ayuntamiento de Barcelona, y ha quedado encargada de examinarlas una ponencia compuesta de los ministros de Hacienda y Gobernación.

Hemos examinado una instancia de la Cámara Industrial de Madrid, exponiendo la crisis de la construcción por la subida de los materiales. También ha quedado encargado el ministro de Hacienda de llevar al Consejo próximo, que será el miércoles, una ponencia sobre este asunto.

También hemos hablado de las peticiones formuladas por el alcalde de Zaragoza, que afectan á los departamentos de Hacienda, Guerra, Fomento y Gobernación. Nuestros deseos son los de procurar atender esas aspiraciones, pues están robustecidas por el apoyo del Sr. Paraiso y otras personalidades y entidades.»

Terminó diciendo el Sr. Sánchez Guerra que hoy visitará el Instituto de Alfonso XIII y que se habían aprobado los expedientes siguientes:

**FOMENTO.**—Aprobando el proyecto de adoquinado de las zonas primera, segunda y tercera del muelle de costa, en el puerto de Tarragona, por administración y por su importe de 325.000 pesetas.

—Aceptando la única oferta presentada para adquirir una casa con destino al servicio central de señales marítimas por su importe de 170.000 pesetas.

—Aprobando el proyecto reformado del trozo primero del puerto de Adra por su presupuesto de 2.608.702 pesetas.

**HACIENDA.**—Expediente sobre concesión de varios suplementos de crédito y créditos extraordinarios al presupuesto del ministerio de Fomento, importantes en junio 21.614.455 pesetas, con destino á obras públicas, iniciadas para conjurar la crisis obrera.

—Idem sobre concesión de los suplementos de crédito al presupuesto del ministerio de la Guerra, importantes en junio 10.100.000 pesetas.

**MARINA.**—Aprobando el proyecto de ensanche de la dársena de El Ferrol.

## El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

## EL CADAVER DE LA MONCLOA

### ¿Suicidio ó crimen?

Una mujer muerta.

Durante las primeras horas de la guardia que prestaba ayer el Juzgado del distrito de la Universidad en la Casa de Canónigos han permanecido intranquilos los reporteros de sucesos por una salida efectuada inmediatamente después de tomar posesión de la guardia, y que obedecía al aviso de que se había encontrado un cadáver en el estanque de la Moncloa.

La diligencia duró tanto, que á las dos y media no había vuelto el citado Juzgado del lugar del suceso. Esta tardanza fué interpretada como síntoma de algo grave, y aumentó la curiosidad y desasosiego de los periodistas.

¿Qué circunstancias raras había en el hecho para que el Juzgado invirtiera tanto tiempo en esta diligencia?

Lo que ocurrió era lo siguiente, y que, como verán nuestros lectores, se presta á sospechar en la posibilidad de un crimen.

Se trata de que ayer mañana, al hacer el desague del estanque de «Don Galo», situado en la granja conocida por Castilla la Nueva, operación que se realiza todos los días para el riego, el guarda encontró en el fondo el cadáver de una mujer, que representaba tener unos veintidós años de edad, de facciones bellas y simpáticas.

Se hallaba vestida con una enagua ordinaria, medias y zapatillas azules, y no llevaba ni blusa ni falda.

Cuando fué extraído el cadáver lo reconoció el médico de la Casa de Socorro de Palacio, que no apreció en el cuerpo de la víctima ninguna señal de que hubiera sido muerta violentamente.

La falda se hallaba rota; pero tampoco esto dice nada, porque cabe suponer que debió romperse al extraer el cadáver del fondo del estanque, el cual fué encontrado junto á una de las orillas, donde la profundidad es de un metro, aproximadamente.

El Juzgado estuvo luego practicando un minucioso reconocimiento en las márgenes, para ver si se observaba algún indicio que contribuyera á aclarar si se trataba de un suicidio ó de un crimen.

Terminada la diligencia, el Juzgado dictó algunas disposiciones para que la Policía realizara diligencias á fin de dejar aclarado el hecho é identificar el cadáver.

Este fué trasladado al Depósito judicial.

## ¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168

CASA DE MODA

## TOROS Y TOREROS

La extraordinaria.

Con seis cornúpetos de Tabernero y con Vicente Pastor, Martín Vázquez y Saleri II como matadores, organizó la Empresa esta primera corrida extraordinaria, en la que el último espada de los citados había de tomar la alternativa.

Ya dije hace días que este muchacho y Algabeño II son los únicos que están en disposición de tomar la alternativa, considerando el estado de conocimientos taurinos que hoy está en boga para escalar este último escalón de la tauromaquia. De ser un poco escrupulosos, uno y otro se quedarían lidiando novillos, y creo que mejor marcharían, pues en esta categoría son actualmente los dueños del corral. Pero allá ellos, ya que mejor que el público sabrán lo que les conviene; pero para no oscurecerse en el montón de toreros que se ponen de vez en cuando el vestido de luces, hay que apretar de firme. Yo les deseo á los dos novilleros suerte en su nueva categoría.

La ganadería de Pérez Tabernero no es de las que dan seguridad, cuando se anuncian en los carteles, de que hemos de ver una corrida de toros bravos, porque siempre que vienen estas reses á nuestra Plaza, es raro que no funcione el encargado del polvorín.

De presentación y tipo estuvieron bien; pero, en cambio, de bravura les faltaba algo para ser dignos de lidiarse en la plaza de Madrid. Los corridos en tercero y cuarto lugar fueron unos solemnes bueyes, teniendo el primero de éstos que ser retirado al corral, y siendo fogueado el cuarto.

Los que correspondieron á Saleri II fueron muy nobles, y la pelea que hicieron con los caballos fué aceptable. Los de Martín Vázquez, medianos nada más. El de Páez, buey.

El muchacho que anteaer tomó la alternativa es más torero que matador; pero su torero, que es elegante y artístico, lo deduce con el excesivo baile que siempre emplea. De torrear más parado, algunas de sus faenas serían de alboroto, cosa que no consigue, además del defecto citado, por alargar demasiado su trabajo de muleta, haciendo que se aburra el enemigo. De ambas cosas hay que censurarle en sus dos toros de ayer, nobles como el cordero de Pascua, á los que permitió se le fueran de su jurisdicción por el excesivo abuso del trapo rojo. No es gran cosa este muchacho con el estoque, y el día que mate con rapidez y pare más habrá un buen torero, que contratará corridas á granel. Anteaer, con la tizona, cumplió nada más. Dió tres verónicas muy buenas, y puso un gran par al último de la tarde. En total: Saleri es un buen novillero, que con algo de precipitación toma la alternativa.

Sabiendo que toró Vicente y que se foguearon dos toros, se puede ostentar á quién le correspondieron. «A golpe santao», que dicen los chicos de mi barrio, puede asegurarse que al madrileño.

Le retiraron un buey de Tabernero y le soltaron otro de Páez. Grande uno y grande otro. Total, en paz. Y para continuación, el más buey de la tarde. Se quitó de enmedio los enemigos, dándoles aún mejor muerte de la que merecían, y el auditorio se hizo cargo de que aquello no era para uicirse. Continúa en la expectativa, y es de creer que los bueyes en España se acabarán algún día, ya que hemos visto tantos. Entonces vendrá el desquite del de Embajadores, y vendrá la hora de las alabanzas ó de las censuras. Ayer no hubo alabanzas al matador, las hubo al torero, y cuando pasó de muleta al cuarto, muy bien, dando los pases clásicos con que sabe ganar palmas en muy buena ley.

Completaba el cartel Martín Vázquez, que nada notable hizo en pro, ni nada notable hizo en contra. Cuando salimos de la plaza, casi no nos acordábamos de que el diestro de Alcalá había tomado parte en la corrida.

Lenó un hueco en el cartel. ¿Estuvo mal con el estoque? No. ¿Estuvo bien? Tampoco. ¿Estorbó en la lidia? No. ¿Toró adornado? Tampoco. ¿Estuvo pesado con sus toros? No. ¿Y pesado? Tampoco. En todo, vulgar; ni palo á favor ni palo en contra. Martín Vázquez no hizo más que sumar una corrida á las que lleva toreadas. No sumó un éxito más ni quitó nada á su cartel.

Las corridas de Valladolid.

Para las próximas fiestas en esta capital, la Empresa de aquella plaza ha organizado cuatro corridas, combinando los mejores elementos de que se puede disponer en la actualidad.

De ganaderías, figuran en los carteles la del duque de Veragua, Miura y Trespalacios, y como matadores los Gallos, Belmonte, Freg, Paço Madrid y Celita.

El cartel de cada día es el siguiente: Día 18.—Seis de Veragua. Gallo, Madrid y Gallito.

Día 19.—Seis de Trespalacios. Los dos Gallos y Belmonte (una tontería de corrida).

Día 20.—Seis de Miura. Gallo, Freg y Celita.

El 27 se verificará otra corrida con toros de la tierra y matadores de cartel, que aún no se han designado.

Las Compañías de los ferrocarriles que afluyen á Valladolid pondrán trenes á precios reducidísimos, y desde Madrid se podrá ir y salir en el mismo día, siendo muchos los aficionados de esta corte que piensan hacer el viaje.

P. ALVAREZ

**Coches para bodas**

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono, 808.

# GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

## MADRID

### ALMACENES DE PIANOS

**CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22**  
Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

### APARATOS FOTOGRAFICOS

**Cámaras fotográficas**  
y toda clase de accesorios, Braulio López, Príncipe, 27, al lado Teatro Español. Teléfono 8.217. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

### COMPRA-VENTA

**COMPRO ALHAJAS**  
PAGO ALTOS PRECIOS  
**Tiburcio Dorado-Príncipe, 20**

### ESPECIFICOS

**EPILEPSIA**  
O ACCIDENTES NERVIOSOS  
Curación radical con las  
**PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA**

**PASTILLAS JEBA**  
Éxito seguro en las enfermedades del estómago é intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

**TOS** Catarrhos crónicos ó recientes, se curan con las **CAPSULAS CLOT** de Cingolosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias.—Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

**SOLUCION BENEDICTO**  
de glicero-ostato de cal con **CREOSOTAL**  
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones grippales, inapetencia, debilidad general. Frasco, 2.50 pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634.

**GENEROS DE PUNTO**  
**EL ALMACEN**  
más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España.  
**ARENAL, 11 (junto al teatro de Esclava)**

**NEGOCIOS**  
**NEGOCIO**  
Seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, núm. 14, principal; de 10 á 12 y de 5 á 6.

### LABORATORIOS

**ESTREÑIMIENTO PERTINAZ**  
El vientre llega á funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada el  
**LAXEN BUSTO**  
Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.  
**LAXEN BUSTO**  
no es purgante que debilita, sino laxante que facilita las digestiones y asegura una deposición diaria normal á hora fija. En las captales y pueblos importantes se vende  
**LAXEN BUSTO**  
Pídase folio gratis al Laboratorio LAXEN BUSTO, Ed. pabellón, 10.—M.º MADRID.

**OPTICA**  
Gafas y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro-mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas.  
L. Dubosc, Optico.—Arenal, 19 y 21.

### ORTOPEDIA

**LA HERNIA**  
y el **VENDAJE BARRERE DE PARIS**  
El mejor aparato del mundo.  
Sucursal: Montera, 33 principal.

### PAÑERIAS

**PAÑERIAS DEL NORTE**  
MAYOR, 55. Peña y C.ª. Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, á precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

### TEJIDOS

**ALMACEN DE TEJIDOS**  
Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto  
Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

### FERRETERIAS

**Almacenes de ferreteria y quincalla**  
HERRAMIENTAS, BATERIA DE COCINA, LOZA Y CRISTAL  
Fuencarralia, 12, y San Martín, 54.

### HIGIENE MODERNA

**BARBERINA**  
La higiene recomienda el empleo de este líquido para el afeitado, que por simple pulverización ablanda la barba sin necesidad de brocha ni jabón, que tantas enfermedades producen por contagio. Exijan su empleo en las peluquerías.—Referencias:  
MADRID: Peluquería Palace Hotel.  
SAN SEBASTIAN: Ducloux & Repiso. (Laboratorio farmacéutico.)

### HOTELES

**HOTEL-RESTAURANT BERDEJO**  
GUETARIA, 7  
CASA FUNDADA EN 1858

**HOTELES ARANA**  
EASO, 16 y 18 — VERGARA, 7.  
Dilbao.—Bidebarrieta, 2, Café-restaurant Ferrocarriles Vascongados.  
Zaragoza.—Don Jaime I, 50.

### MAQUINAS DE ESCRIBIR

**CASA INURRIETA**  
GUETARIA, 5, y SAN MARCIAL, 22  
— SAN SEBASTIAN —  
PIANOS ELECTRICOS  
PIANOS AUTOMATICOS  
GRAMOFONOS Y DISCOS  
MAQUINAS DE ESCRIBIR  
Grandes novedades y existencias.

### SASTRERIAS

**CASA GOMEZ**  
BOULEVARD, 13  
La sastrería más importante para señoras y caballeros  
**CORTADORES DE PRIMER ORDEN**

### PLANCHADO MECANICO

**VASCONIA GRANDES TALLERES**  
Planchado moderno, estilo alemán. Especialidad en cuellos, puños y camisas.  
Sucursal en Irún: Mayor, 10, 1.º  
Id. en Fuencarralia: Barbería de Sagredo, Marina, núm. 00.  
SAN SEBASTIAN: Central, Fuencarralia, 29.—Sucursales, Idiáquez, 7, y Oquendo, 24.

### JOYERIAS

**A LOS TURISTAS**  
Antes de hacer compras, visitad las joyerías y relojerías de Pérez Molina.  
Madrid: Carrera de San Jerónimo, 29.  
San Sebastián: Alameda, 25.

### COOPERATIVAS

**COOPERATIVA DE CONSUMO**  
DANAK BAT  
Ultramarinos y venta de calzado.—Fuencarralia, 6.

### CORSETERIAS

**CORSETERIA**  
Los talleres más importantes del Norte de España.  
Al Palacio de Señoras.—Urbicieta, 8.

### GRANDES ALMACENES

**An Louvre, Paris.—Casa en San Sebastián**  
Hernani, 3 y 5, y Alameda, 25.  
Frente al Gran Casino.—Teléfono 406.  
Sombreros y confecciones de todas clases para señoras. Sastrería, Camisería, Sombrertería, Ropa blanca, Calzado, Géneros de punto, Artículos de París, Perfumería, Juguetes, Impermeables. Catálogos y muestras de todas clases.  
Almacenes de Hendaya, Avenue de la Gare.

### MOTOCICLETAS

**TURISTAS**  
Antes de comprar una MOTO, visitad  
**GARAGE INDIAN**  
Plaza de Bilbao, 9. Pedido y entrega gratis.

### MATERIAL FOTOGRAFICO

**CENTRAL PHOTO-FILM**  
Material fotográfico.  
Envíos á provincias.—Pídanse listines.  
Travaux de laboratoire d'après le système Kodak.—FUENTERRABIA, 39.

### ZAPATERIAS

**Zapatería "La American"**  
Remito calzado con piso de goma á quien lo solicite, al precio de 22 pesetas par. Al hacer el pedido, indicar el número del calzado y si el pie es ancho ó estrecho.  
**PENAFLORENDA, 3, y PLAZA BILBAO, 2** (esquina á Guetaria).

### AGENCIAS DE ALQUILERES

**AGENCIA DEL BUEN PASTOR**  
PLAZA DEL BUEN PASTOR, 2  
Alquiler de villas, chalets y pisos amueblados y sin amueblar.

### TEJIDOS

**Almacenes del Buen Pastor**  
SAN MARTIN, 32, y URBIETA, 13.  
Tejidos.—Géneros de punto.—Camisería.  
CARRERO HERMANOS

### LA PERLA VASCONGADA

**Almacenes de tejidos, sastrería y alfombras.**  
Casa especial en trajes y artículos para baño.  
**Hernani, 2, y Andía, 9 y 11**

### TURISMO Y VIAJES

**Garage de automóviles y carruajes de lujo**  
PARA VIAJES Y PASEOS  
Casa Tremiño y Compañía, Sucesor Mauricio Damborenea. Plaza Alameda, 1, bajo. Frente al Boulevard y Gran Casino. Automóviles de las mejores marcas de todas clases.—Teléfono 105.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCION PUBLICA

**Escuela Superior del Magisterio.**

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado una real orden disponiendo que tanto las alumnas como los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio que tengan aprobado el primer año del plan de 1911, deberán matricularse en todas las asignaturas del segundo, excepto la de Legislación escolar y en las de Idiomas, que se les abonarán en sus estudios por las enseñanzas iguales ó análogas que tienen aprobadas.

De igual beneficio disfrutarán los alumnos y alumnas de la Sección de Ciencias que tengan aprobado el primer curso de Historia Natural. Los alumnos y alumnas que tengan aprobados el segundo año del plan de 1911 se matricularán en el tercer del nuevo plan, en las enseñanzas de Inspección técnica, Higiene escolar en prácticas pedagógicas, siéndoles de abono en este curso el segundo de ingreso de Alemán y el de Historia de la Pedagogía, que ya tienen aprobados.

A los del tercer curso de la Sección de Letras, la Teoría é historia de las Bellas Artes.

A las alumnas de la Sección de Labores se les hará la misma excepción respecto de la Economía doméstica.

Los alumnos de la Sección de Ciencias que se matriculen en el tercer año recibirán en el próximo curso, para completar la enseñanza de Historia Natural, lecciones prácticas de Agricultura.

Serán nombrados profesores de Aritmética y Algebra, Preceptiva é Historia general, Literatura y Lengua y Literatura española para los estudios correspondientes á las alumnas, y de Historia Natural, los catedráticos de Escuela, hoy excedentes, que hayan desempeñado cátedras iguales ó análogas. De igual manera serán nombrados profesores inspectores y profesoras inspectoras los auxiliares de la Escuela que hayan desempeñado el cargo.

Estos nombramientos los hará el ministro en seguida, para que los agraciados puedan posesionarse de sus cargos el día 1.º de octubre próximo.

Los demás profesores especiales continuarán en el desempeño de sus cargos en el nuevo plan.

La Dirección general de Primera enseñanza publicará en el más breve plazo que sea posible las convocatorias necesarias para proveer las plazas de profesores y profesoras que resulten indotadas de personal docente del modo y forma que determina el real decreto de 30 de agosto.

### Bellas Artes.

Se anuncia á oposición la plaza de profesor de Estereotomía, Perspectiva y Sombras, vacante en la Escuela de Arquitectura de esta corte.

**Escuelas de Náutica.**  
Se nombra á D. José María Méndez Prada profesor auxiliar numerario de la Sección de Náutica de Gijón.

**Las escuelas en Sevilla.**  
El cardenal arzobispo de Sevilla ha celebrado hoy una conferencia con el director general de Primera enseñanza, tratando en ella del mal estado en que se encuentran algunos locales destinados á escuelas públicas, no sólo en la capital, sino en muchos pueblos de la provincia.

**Escuelas Normales.**  
Se nombra á doña María Aufrán auxiliar de la sección de Ciencias de la Normal de Maestras de Guadalajara.

—Idem id. profesor provisional de Música de la Normal de Maestros de Teruel; á don José Verdi.

## TOURNÉE

Reapertura el 15 de septiembre de 1914.

## DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:  
Doña Concepción Segura, 75 años, Mesón de Paredes, 68.—Ramón Mingo, 5 años, Caños, 5.—Matías Villar, 70 años, Galileo, 20. Ginés García, 62 años, camino de San Isidro, 14.—Eusebia Rubio, 55 años, Salitre, 5. Pantaleón Cruz, 80 años, San Simón, 9.—María Cruz, 53 años, Torrijos, 14.—Eladio Martínez, 56 años, Martín de Vargas, 10.—Rufino Pinto, 44 años, Martín de los Heros, 25.—Eugenia Herreros, 5 años, Río, 18.—Ramón del Todo, 2 años, Norte, 5.—Dolores Prieto, 6 años, San Bernardo, 104.—María Moraleja, 2 años, Torrijos, 26.—Facunda Montero, 2 años, paseo de las Delicias, 37.—José Hernández, un año, Oriente, 1.—Esperanza Merino, 3 años, Jesús y María, 34.—Julia Colomer, un año, Argumosa, 4.—Pedro Torrijano, 6 años, camino Dehesa de la Villa, 23.—Bárbina Alcalá, 2 años, Hospital de la Princesa.—José González, 5 años, Villa, 1.—Domingo Riesco, 63 años, Fernández de los Ríos, 16.—Ricardo Palomares, 5 años, Toledo, 81.—Antonio Gutiérrez, 65 años, Hospital Provincial.—Emilia Sus, 49 años, ídem.

## AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

## LOS TEATROS

### ACTILLAS

**Zarzuela.**—Todas las noches, en primera sección, se pone en escena *El tirano*, con el mismo fisonómico éxito que el día de su estreno. Y *Marusa*, la genial obra del maestro Vives, sigue su marcha triunfal.

A diario se repite la célebre canción del *golondrón*, el preludio del segundo acto, etc. Y las gentes que llenan el teatro aclaman á autores é intérpretes.

**Apolo.**—Hoy martes, á las seis de la tarde, primera representación en esta temporada de la popular zarzuela *Bohemios*, cantada por Consuelo Mayenda y el tenor italiano Rafael Vizzani.

A las siete y cuarto, *En Sevilla está el amor*, gran éxito de Mercedes Salas y de los Sres. Moncayo, Vizzani, Villa y Rufart.

Por la noche, á las diez y cuarto, la profecía en un acto de los Sres. Paso, Abatí y maestro Lleó, de éxito creciente, *España nueva*, y á las once y media, el gracioso sainete lírico *El amigo Melquiades*, cuyas representaciones se cuentan por llenos, obteniendo el mismo clamoroso éxito de la temporada anterior.

Todas las noche, á las diez y cuarto, *España nueva*, y á las once y media, *El amigo Melquiades*.

**Esclava.**—La segunda y tercera representaciones del divertido *vaudeville El primo de mi mujer* confirmaron el éxito de su estreno, hasta el punto de agotarse las localidades. El público celebró mucho las situaciones cómicas de la obra y la labor de sus intérpretes, cosechando muchos aplausos la Sra. Nestosa y las Sras. Palau, Manso, Robles y Satorres, y los Sres. García Ortega y Alarcón.

Dentro de breves días hará su presentación el sensacional número *El arco de Noé*.

**Martin.**—Hoy martes, á las seis y cuarto de la tarde, primer vermouth popular económico, tres actos, á precios de sección sencilla, poniéndose en escena la famosa opereta *Eva*, con lujo inusitado y esmerada interpretación, tomando parte las señoritas Vicente, Argota y los Sres. Santa Coloma, Gonzalito, Recober, Barta, etc.

Por la noche, á las diez y media, en sección sencilla, *Las mujeres*, y á las once y media, el sainete lírico nuevo, grandioso éxito, *El día del ruido*, gran triunfo de Pilar Pérez, Natalia Daina, Nieves González, Videgoin, Mauri, Recober, Vedia y Santa Coloma.

**Novedades.**—Con mayor éxito, si cabe, que la noche de su estreno en este mismo coliseo, se ha reprisado el gracioso sainete de

### Asensio Más, música del maestro Cereceda, titulado *Los hombres de genio*, en cuya interpretación se distinguieron todos los artistas que en ella tomaron parte.

Las zarzuelas en un acto *¡Arriba la liga!* y *El machacante* continúan proporcionando llenos en todas las representaciones, siendo más aplaudidas cada día. Los célebres *Guindas de ¡Arriba la liga!*, tipos muy importantes en dicha obra, continúan haciendo las delicias del público.

El próximo miércoles, en la sección de las nueve y cuarto, reestreno de la obra titulada *El Lobato*.

**Price.**—Esta noche se prepara en este teatro un verdadero acontecimiento fregoliano.

El inimitable creador de todo su género, el admirable Fregoli, estrenará su última y divertidísima farsa *Salamina*, para la que ha montado un lujosísimo espectáculo en decoraciones, vestuario y atrezzo; *Salamina*, que Fregoli da á conocer por vez primera en Madrid, es una preciosa caricatura de la ópera *Salomé* y de otras obras, en un acto, cuatro cuadros, prólogo y apoteosis. Completan el espectáculo, al que auguramos el éxito más brillante, por las referencias que tenemos, el amenísimo *Paris-Concert*, con gran variedad de tipos y escenas, y otras atracciones; todo el programa nuevo y sugestivo.

Así se explica que Price se vea completamente lleno en todas las funciones.

### CINES Y VARIETES

**Gran Teatro.**—Palacio del cinematógrafo. Por compromisos ineludibles contraídos por esta Empresa con anterioridad, no figurará en programa hasta el próximo jueves 17 la extraordinaria película, de éxito formidable, obtenida de la corrida de toros celebrada en Madrid el 3 de julio último, en la que José lito despachó siete toros entre ruidosas aclamaciones, que solamente se proyectará hasta el domingo 20.

Hoy martes el programa, como de costumbre, será selecto y grandioso, figurando en él los grandes éxitos *Amor y conspiración* (1.000 metros), *El testigo invisible* (1.500 metros), exclusiva de esta Empresa, *Conciencia de médico* (800 metros) y otras.

Muy pronto, acontecimiento sensacional de emoción intensa: *Los hijos del Rey Eduardo*, trágico incidente de la historia de Inglaterra.

**ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"**

## ALCANCE POLITICO.

El ministro de la Gobernación se muestra muy preocupado por la huelga de Gijón, donde elementos extraños procuran llevar á los huelguistas por malos derroteros. Los huelguistas insisten en oponerse por todos los medios á que los patronos traigan á la población obreros forasteros.

El gobernador de Valencia comunica que en Colrencia se alteró el orden público, á consecuencia de la detención de un concejal que había agredido al secretario del Ayuntamiento. En previsión, se ha reconcentrado el benemérito.

A las once y media de la mañana salieron los Infantes D. Carlos y doña Luisa de Santander para Madrid en automóvil. Han pernoctado en Burgos.

El nuevo gobernador de Castellón ha salido ayer de Madrid para posesionarse del mando de aquella provincia.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el Sr. Lerroux había salido de Hendaya con dirección á Port-Bou.

El gobernador de Gerona telegrafía diciéndole que La Corchera Internacional, de Palamós, ha admitido á 500 obreros, conjurando la crisis motivada por el despido de obreros de otras fábricas.

### Buzón público

**Quejas del vecindario.**

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.  
Muy señor mío y de toda mi consideración: Le agradeceré que en el periódico de su digna dirección publique la siguiente queja en nombre del que suscribe y de varios vecinos de las calles de Ferraz y Ventura Rodríguez.

Por la acera izquierda de Ferraz, entre la Plaza de España y Ventura Rodríguez, es imposible dar un paso—sobre todo por las mañanas—á causa del excesivo riego.

Como la acera contraria está sin urbanizar, por pertenecer á la futura Plaza de España, vemos obligados los transeúntes á circunvalar por el centro de la calle, en donde abundan tranvías y automóviles á una gran velocidad, por lo que agradeceríamos se dieran órdenes para regar con más prudencia ó hacerlo al amanecer.

Muchas gracias, y siempre á su disposición, besa su mano,—Pedro Cantó.

TRIBUNA LIBRE

El drama y el "cine,"

En la fecunda producción de maravillosos inventos con que la Ciencia ha asombrado a la Humanidad en los presentes tiempos, dos son los que con mayor intensidad se han adueñado del gusto del público: el automóvil y el cinematógrafo.

El automóvil responde perfectamente a las necesidades de una época en la que la diosa Velocidad cuenta con gran número de devotos, pues hoy todos vivimos a la carrera, y responde también a los gastos de una sociedad que se llama democrática, pero donde los ricos son más ricos y los pobres más pobres que en los tiempos del antiguo régimen, y donde cada día se hace más marcada la diferencia y la incomunicación de clases.

El cinematógrafo es también aparato muy apreciado en una sociedad donde el vicio de la curiosidad lo padecemos todos.

Y que el cinematógrafo es cada día más apreciado por el público, lo demuestra el hecho de que en todas las grandes ciudades del mundo es cada vez más frecuente la ruina de las Empresas teatrales, porque el público, que acude en gran número a los "cines" abandona los teatros casi por completo.

El nuevo espectáculo ensancha de manera asombrosa el horizonte de los espectadores, evocando ante ellos toda la vida real, haciéndoles testigos presenciales de los hechos más extraordinarios, mostrándonos vividas las cosas más asombrosas, que hasta hace poquísimo sólo podían contemplarlas en un muy reducido número de favoritos de la fortuna y de la salud, y no descansadamente sentados en una cómoda butaca, mediante un pequeño gasto de tiempo y dinero, de numerosas y muy duras penalidades y corriendo grandes peligros.

El aparato productor de las películas está hoy en todas partes.

Visita los palacios de los Reyes y las cuevas de las fieras, los países más remotos, los lugares más célebres del planeta que habitamos, las maravillas que la Naturaleza encierra en las más distantes zonas. Asiste a todas las fiestas y presencia todos los hechos notables, sin que ni aun las catástrofes escapen a su mirada incansable, porque cuando el azar no le permite que su ojo de cristal las sorprenda directamente, acude a las más exactas reproducciones, sin reparar en gastos para que los medios de representación sean los más perfeccionados y sin que le importe que en más de una ocasión alquene de los personajes que representaba la escena haya pagado con su vida la fidelidad de la reproducción del hecho memorables.

De esta suerte, cuantas escenas interesantes ocurren en el mundo se desarrollan con vida ante el asombrado espectador, pudiendo afirmarse que, sobre todo, en las películas en colores, es la misma realidad lo que se ve. La visión de la realidad será perfecta el día en que el fonógrafo se una al cinematógrafo en un completo sincronismo.

En ese día, las palabras, encerradas y adornadas dentro de una caja portátil, despararán a una señal del operador, y batiendo sus alas poblarán el espacio con sus caricias ó con sus amenazas, con sus alegrías ó con sus tristezas, con sus sabias expresiones ó con sus apasionadas efusiones. La ilusión será entonces tan perfecta, que en las películas en colores los personajes que se muevan en el lienzo adquirirán sangre y carne.

Hecha en estas condiciones la reproducción cinematográfica de una de esas horribles batallas que hoy asolan ciudades y arrasan campos cultivados, sería un espectáculo de una emoción infinita, porque a la vista de los efectos terriblemente destructores y sangrientos de los proyectiles modernos, se sumaría el horror del estampido de los cañonazos, y a los gritos de furor de los combatientes se unirían los alaridos de dolor de los heridos.

Al cinematógrafo no le basta bajar con los submarinos al fondo de los mares y volar en las elevadas regiones de la atmósfera con los aviadores; no se conforma con acompañar al capitán Amundsen al polo Sur y a las caravanas en el desierto; no es para él campo bastante de observación el que le permite sorprender los idilios familiares del león y la leona, miró a la joven, se encogió de hombros y dijo: — ¡Tonta!

Y salió de la casa. Poco después, Tatiana oyó el ruido del coche en que se alejaba.

Se puso a leer de nuevo el telegrama del doctor. Se quedó pensativa un momento, y de repente se levantó y subió a su cuarto. Desde allí podría ver mejor lo que pasaba en el Chalet Normand.

El menor movimiento en la casa le probaría la presencia de Víctor, y esto la tranquilizaría.

Se puso en observación; pero no vio ni oyó nada.

De pronto, Tatiana escuchó ansiosamente. Había oído a lo lejos el ruido de un coche.

Un landó, tirado por dos caballos, apareció poco después, parándose en la puerta del Chalet Normand.

El doctor Honorato Fortier y Alejandro bajaron.

Este llevaba una de esas cajas donde se suele poner un par de pistolas de desafío. El doctor Alejandro volvió la cabeza y miró a la ventana donde estaba Tatiana, como para renovarle con una sola mirada lo que decía el telegrama.

Después abrió la puerta del Chalet Normand, y entraron.

La puerta del jardín se había quedado abierta, intencionadamente sin duda.

El cochero, que se había bajado del pesante, se pasó por la acera, haciendo movimientos con los brazos para calentarse.

na con sus cachorros y curiosear la vida íntima de los infinitamente pequeños de la Naturaleza.

En su deseo constante de adquirir nuevos dominios, ha llevado a sus escenarios la literatura dramática, antigua y moderna, y la novela, y estas nuevas conquistas han hecho del cinematógrafo un crítico admirable, que con imparcialidad y verdad nos da a conocer el mérito ó la escasa valía de las obras dramáticas.

En el cinematógrafo, que es realmente un teatro mudo, la obra dramática se ofrece al espectador con los adornos y ropajes de la palabra, que en el teatro hablado ocultan ó disminuyen la debilidad de la composición literaria. El cinematógrafo, hasta hoy, no tiene empleo más que para la acción, y en él al drama sólo se le permite el uso de media docena de fórmulas lacónicas, absolutamente indispensables para suplir las deficiencias de explicación de la mímica. De aquí que las obras dramáticas en que la acción es nula, transportadas al cinematógrafo resultan completamente soporíferas.

De este hecho deduce Max Nordau que el llevar al "cine" las obras dramáticas resulta altamente beneficioso para los dramaturgos, porque el primero desempeñará funciones educadoras en los autores, demostrándoles que en las obras dramáticas lo principal es la acción, que es la esencia de la obra teatral, y por lo tanto, la composición dramática que se evapore en el aparato de películas no es una obra de teatro, porque en ella no existe un núcleo vivo. Su autor podrá ser un gran poeta, un estilista admirable, un filósofo profundo, pero no es un dramaturgo.

Dicho sea esto con perdón y sin molestia de los críticos que ensalzan obras dramáticas, que el público escucha sin oír las, dormido con los ojos abiertos.

UN VECINO DE LA CORTE

Thon Mariné Cruz Roja. Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

Declaración de pensiones

La Dirección de la Deuda y Clases Pasivas ha hecho durante la segunda quincena de agosto las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

Jubilaciones.—D. Abdón Vicente González Roco, 8.000 pesetas; D. Juan de Dios Rico y Cuenca, 4.800; D. Pedro Tomás García, 2.800; D. Jaime Pastor y Torres Martínez, 2.800; D. Juan Berrocal González, 825; don Antonio Benítez Aguilera, 800.

Importan las jubilaciones 20.025.

Pensiones del Tesoro.—Doña Milagros Yáñez Carballés, 500; doña María del Prado Maldonado y Maldonado, 450.

Importan las pensiones vitalicias del Tesoro, 950.

Pensiones de Montepío.—Doña Florentina Batalla de Aquino y Hernández, 2.000; doña Joaquina Terrazas y Azpeitia, 2.000; doña María de las Mercedes y dona Manuela Fernández de Haro y Caamaño, 2.500; doña Guadalupe de la Peña Navarro, 625; doña María de la Fuente Sierra y Bravo, 875; doña Elena, doña María y D. Gerardo Fernández Cuevas Oría, 875; doña María Luisa del Pino y Bruzón, 825; doña María Más y Descius, 550; doña Rosa Gas Salvador, 550; doña Rosario Valcárcel y Márquez, 950; doña María Gracia Guinot Monzó y D. José Pascual Nebot y Guinot, 1.312,50; doña Adelaida Petra León y Muñoz, 136,81; doña Valentina García Pizarro y Fulgás, 375; doña Bruna Petra Almansa y Serrano, 228,12; doña Andrea Avelina Caballero y Luengo, 136,81; doña Adelaida Pizarro y García, 228,12; doña Brigida María Milara y Simancas, 375; doña Monserrat Castella y Villar, 1.750; doña Caridad Badell y Méndez, 1.625.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 18.467,36.

Mesadas de supervivencia.—Doña Florentina Rivas Berenguer, 166,66; doña Concepción Aguilera y Lozano, 187,50; doña Encarnación Santijo García, 166,68.

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 520,82.

Limosnas de Almadén.—Doña Emiliana Andrea Alcalá Rodríguez, 182,50.

Importan las limosnas de Almadén, 182,50.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including Fondos Públicos, Ayuntamientos, and Correos y Telégrafos. Columns include 'Día 12' and 'Día 14'.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Nueva tarifa radiotelegráfica.

Consecuente el Sr. Ortuño en su idea de ensanchar la esfera de acción de los servicios a su cargo, dando al público las mayores ventajas y facilidades, y partiendo de la base que inspiraron las reformas de 1909, ha abierto un nuevo cauce a los servicios de telecomunicación, en la seguridad de que en esta ocasión, como en otras, la nueva reforma, lejos de causar perjuicios, ha de mejorar considerablemente la renta para el Tesoro.

Se trata de la rebaja de la tasa radiotelegráfica para el servicio que se cambie entre la Península y las islas Canarias.

En lo sucesivo, la tasa de los despachos radiotelegráficos que circulen entre dichos puntos será la siguiente: 0,10 pesetas por palabra, sin minimum de percepción, para el servicio corriente, y 0,05 pesetas para el servicio de Prensa.

Nos parece oportuno recordar que antes de esta reforma, de una a diez palabras como minimum, costaban 5,55 pesetas, más 0,55 por cada palabra de más.

Los positivos resultados obtenidos con la rebaja y unificación de la tasa telegráfica dentro de España y oficinas españolas de Marruecos, que, además de las ventajas inherentes para el servicio interior, han determinado también un beneficio notable para el público en el cambio internacional, pues se ha logrado que muchos países hayan hecho una rebaja semejante en sus servicios, con la mejor garantía del éxito que ha de seguir a esta nueva tarifa aplicada a la comunicación sin alambres.

Opositores a Correos.

Opositores aprobados en el examen previo:

Número 700, D. Enrique Fajárnés Ramón; 701, D. Augusto Falco Gómez; 704, don Godofredo Palomir Codoñer; 705, D. Joaquín Fauquid Darnestoy; 708, D. José Felipe Martínez; 710, D. Gumersindo Fernández; 712, D. Angel Fernández Alonso; 713, D. Luis Fernández Alvarez; 714, D. Modesto Fernández Alvarez; 715, D. Ramón Fernández Alvarez; 733, D. Enrique Fernández Gomila; 739, D. Regino Emilio Fernández Laglera; 750, D. Saturnino Andrés Fernández Olmedo.

Número 754, D. José Fernández de la Requera; 758, D. Pablo Fernández de Santos; 764, D. Gregorio Fernández Toral; 773, don Juan Ferrer Crú; 783, D. Luis Fidalgo Martínez; 791, D. Juan Flores Flores; 798, don Rafael Fontán Durán; 803, D. Félix Forte Merino; 804, D. José Ferrol Nebot.

Número 810, D. Ernesto Francos Pérez; 816, D. José María de la Fuente; 817, don Francisco Fuentes Fuentes; 827, D. Julián Galindo Tordesillas; 828, D. Antoliano Galván Mendizábal; 829, D. Alberto Gálvez Caba; 852, D. Angel García Bnones López; 856, D. Alberto García Brú; 859, don Miguel García Carabias; 860, D. Juan García Castilla.

Los temporeros de Hacienda

Ayer ha visitado en sus despachos oficiales a los señores ministro y subsecretario de Hacienda una Comisión de la Junta directiva de la Asociación de temporeros del ramo, compuesta de los Sres. León Díaz, Villar, Pereyra, Jiménez y Sáinz, para hacerles entrega de los títulos de presidente honorario y socio protector, respectivamente, que por acuerdo unánime les ha sido concedido.

Cambiaron después impresiones sobre las gestiones que en tan corto tiempo del movimiento temporero van practicadas, saliendo muy satisfechos de ambas entrevistas, pues tanto el Sr. Bugallal, solicitando de la Comisión una lista detallada y completa por antigüedad y haberes de los asociados y de los temporeros que existen en todos los Centros directivos, para los fines del ascenso, como el Sr. Ordóñez, deseando reponer a los cesantes del Catastro por motivos de apremio en los servicios del padrón cobratorio—ya cerrados los Registros fiscales en Madrid y no pocas provincias—, que ha de representar un ingreso muy saneado para el Tesoro en fecha próxima, y para cuyo efecto busca la forma más pertinente de arbitrar créditos, se manifestaron muy explícitos y sinceros con los comisionados.

Nuevamente aplaudimos a esta modesta Junta, que con tanto empeño trabaja y gestiona a favor de todos los compañeros, y cuyo domicilio social, según su reglamento, lo tiene en la calle del Nuncio, núm. 5, segundo, de esta corte.

SUCESOS DEL DIA

Accidentes del trabajo.

En la Casa de Socorro del Congreso fué asistido de quemaduras graves en el brazo derecho el obrero Luis Rey Méndez, cincelador, que se las produjo trabajando en un taller de la calle de Moratín, 42.

En una obra de la ronda de Vallecas se cayó de un andamio el albañil Román Moyano, que sufrió una grave herida en la frente y la fractura de las novena y décima costillas.

Pasó al Hospital Provincial, después de curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

Luis Pérez Martínez fué curado en la Casa de Socorro del Congreso de quemaduras graves en ambas manos y cuerpo que se ocasionó trabajando en la calle de Moratín, número 42.

CULTOS PARA EL DIA 15

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura), y continúa la novena a San Francisco de Asís, y a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa mayor, y por la tarde, a las cinco, estación, corona dolorosa, sermón, que predicará D. Angel Nieto, novena, preces y reserva. La misa y oficio son de la octava de la Natividad de la Santísima Virgen María, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso, de

Epúlo en el Sacramento ó de la Elevación en San Pedro Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Ildefonso.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ZARZUELA.—6,30 (doble). Payasos.—8,45 (sencillo). El lirio.—10,15 (doble). Maruxa.

APOLO.—5, Bohemios.—7,15. En Seylla está el amor.—10,15. España nueva.—11,30. El amigo Melquiades.

PRINCE.—(Tournée de despedida de L. Fregoli).—10. Programa completamente nuevo.—Repertorio ecntrónico.—El maestro de canto. Relampago.—Estreno de Salamanca, grandioso exito de Fregoli y Paris Concert.

COMICO.—9,30 (sencillo). La alegre primavera.—10,30 (especial). El cabeza de familia (tres actos).

ESLAVA.—(Compañía de comedia García Ortega).—6,30 (función entera). El primo de mi mujer (cuatro actos).—10,30 (función entera). El primo de mi mujer.

NOVEDADES.—(Día de moda). 6. Los hombres de genio.—7,15. El gitano.—9,15. La real hembra.—10,46. El machacante.—11,45. ¡Arrriba la liga!

MARTIN.—5,15 (Verbum popúlar económico). Eva.—10,30 (sencillo). Las mujeres.—11,30 (sencillo). El día del ruido.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (vermouth) (especial). Mi papá.—9,30 (sencillo). La victoria del general (repise).—10,30 (especial). Un aviso telefónico (repise).

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5,30 a 1.—Exitos extraordinarios: Amor y conspiración (1.000 metros). El testigo invisible (1.500 metros). Conciencia de médico (800 metros) y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—De 5 a 12,45. Último día de la cinta acusadora y varios estrenos.

SALON DOYE.—Sección continua.—Exitos: La doble senda.—Estreno: Margot.

ROYALTY.—(Génova, 6).—Estreno: La hija del herrero.—Exitos: El criminal arrepentido. Conciencia de médico y otras.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 9,45.—Butacas, 0,40 y 0,50.

AVISOS UTILES

«A pesar de las razonadas protestas que por diversas entidades se han dirigido al Gobierno para que suprima, disminuya ó aplace el impuesto de una peseta por kilo con que se ha gravado el popular producto Malte Kneipp, no se ha podido conseguir más que un nuevo plazo de treinta días. Así es que, durante todo el mes de septiembre, podrá adquirirlo el público sin aumento de precio. A partir del 1.º de octubre tendrá que pagarse el impuesto. Los paquetes llevarán entonces una tapa-precinto de papel.

Si bien es muy lisonjero que el Gobierno, en vista de la gran venta que está obteniendo el producto, y ante el temor de una baja en la renta del café, se haya creído en la obligación de gravarlo con un impuesto, no deja de ser inoportuno en las actuales circunstancias encarecer un producto que se gasta en tantas familias.

De todas maneras, con impuesto y todo, resulta todavía a mitad del precio del café colonial; así es que en nada afectará dicho impuesto a la popularidad que goza ya el Malte Kneipp.»

AVISO IMPORTANTE a los

Herniados

No pudiendo verificar Mr. Barrère su viaje de septiembre a causa de la guerra, esta Sucursal atenderá a todos los clientes y demás herniados que necesitan proveerse de dicho aparato todos los días, de 8 a 1 y de 3 a 7, en dicha Sucursal, MONTERA, 33, PRAL.

Muerte triste ó vida a'gre

Vivimos en plena fiebre de negocios; cada uno en su esfera de acción desarrolla sobre-actividad imposible, atropellando el organismo, engendrando una debilidad espantosa y un exceso de fluido nervioso que nos aniquila y nos priva de un sueño tranquilo y de una nutrición feliz. Estos estragos se curan radicalmente, al poco tiempo, tomando una cucharada diaria de jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD, único remedio para combatir la neurastenia y la hipocandria, el dolor de cabeza y el temblor de las piernas.

Veintitrés años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Bien; pero sabed que estoy decidido a aprovecharme del asunto para dar éxito al circo; no quiero perder las localidades pagadas ya; ese dinero podemos conservarlo sabiendo arreglarse. Si rehusáis, encontraré en seguida otra amazona con antílopes. Hay más de un ciento que piden trabajo... Lo siento por vos. El público estará engañado, y nada más. Una ú otra aprovecharán esta ocasión.

—Haced lo que queráis.

—Os daré doscientos francos por función.

—No insistáis, os lo suplico.

—¡Qué pérdida para vos!

Tatiana, desesperada, se levantó.

—¡Marchaos!

El director comprendió que no podía hacer nada, pues veía en la joven una resistencia inexplicable. Por lo tanto, no insistió, y se dispuso a buscar en otra parte lo que necesitaba.

Se guardó de nuevo los billetes de Ban-

co, miró a la joven, se encogió de hombros y dijo: — ¡Tonta!

Y salió de la casa. Poco después, Tatiana oyó el ruido del coche en que se alejaba.

Pasados algunos minutos se oyó otro ruido de coche.

Un nuevo landó se paró detrás del otro, descendiendo tres hombres.

Eran el duque Alberico de Angely y sus testigos.

Tatiana reconoció a los dos hombres que acompañaban al duque, por haberlos visto en los pasillos de las caballerizas: eran el grueso Marcelo Landy y Roberto Brissac.

El grueso Landy llevaba una caja semejante a la del doctor Alejandro.

Eran las armas para los adversarios; cada uno traía las suyas. La suerte, por la mano de los testigos, designaría las que habían de usarse.

Por lo visto, el encuentro se verificaría allí, en el jardín, sitio bien escogido, pues no había vecinos indiscretos.

Tatiana, muy agitada, se dijo adivinándolo: — Víctor ha propuesto este sitio a su adversario para que en caso de desgracia esté yo muy cerca.

La joven abrió la ventana para oír mejor los ruidos exteriores. Estaba temblando, ¡Un hombre iba a morir seguramente por defenderla! ¿Cómo impedirlo?... Imposible.

¡Oh! El silencio pesaba sobre la joven como una losa de plomo.

¿Qué pasaba en aquella casa, donde quizás la muerte entrara dentro de un momento?... Parecía que no había nadie; no se oía nada, no se veía nada.

Como el día declinaba, tendrían que dar-

se prisa si querían terminar antes de la noche.

Todo estaría arreglado, seguramente, entre los testigos, como de costumbre; pero les quedaba todavía mucho que hacer: tenían que saber qué armas debían escoger los adversarios.

Sería probablemente lo que más les retrasaría, teniendo que hacerlo con toda honradez y en regla, porque, según lo que hicieran, la vida de dos hombres estaba en peligro.

Delante de la puerta los caballos se impacientaban, y los dos cocheros estaban hablando a media voz.

Se oyó ruido de pasos bajo la ventana; era María Lecharolais, que iba a buscar las provisiones para la cena.

Tatiana estaba muy nerviosa, a tal punto, que su oído tenía una finura extraordinaria.

Percibió el ruido de la arena pisada por la gente que había en el Chalet Normand. De repente oyó pronunciar estas palabras: — Despacio; tiempos iguales... Uno... dos... tres...

Se dejó oír una detonación.

Tatiana se agarró a la ventana, loca, y esperó otra detonación.

¡Nada!

¡Sería que sólo uno de los adversarios había disparado, ó era que uno de los dos había caído antes de poder contestar?

Se oyó un ruido de pasos en el jardín, unido a un conjunto de voces, durante algunos segundos.

Después reinó un silencio siniestro.

Un minuto transcurrió, que pareció a Tatiana un año.

Los cocheros de los landós, asustados, se acercaron a la puerta.

En la ventana del taller una luz viva brilló de repente.

Sin duda habían transportado allí al herido ó al muerto... ¿Quién?

¿El duque Alberico de Angely?

¿Victor Labory?

Pasaron algunos minutos, durante los cuales la joven estaba como loca.

¡Ah! La puerta se abrió.

En la penumbra, la negra silueta del duque de Angely se perfiló, larga, fatídica, sobre el fondo del jardín, donde había todavía un poco de luz vespertina.

Por consiguiente, Víctor Labory era la víctima.

Salió el duque, y sus amigos le siguieron.

Iban todos graves. Montaron en el coche y se alejaron rápidamente.

Tatiana, emocionadísima, se dejó caer en una silla y lloró amargamente.

Pero de repente se levantó y dijo resueltamente: — ¡Mi deber está allí!

Y sin titubear atravesó la calle y se dirigió hacia el Chalet Normand, encaminándose hacia una habitación donde se veía luz.

\*

Victor Labory estaba echado en la cama. Tenía la cara muy pálida, los ojos cerrados y la boca entreabierta, de donde salían prolongados suspiros.

**CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBÁ**



**DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA: MADRID**

**CORACION INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS SE VENDEN EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS**

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas

- JEBÁ:**
- 1.º Que como no tienen sustancias calmanes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
  - 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
  - 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. **VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.**

**ANEMIA** Verdad **HIERRO QUEVENNE**

**MUEBLES DE OCASION**

A las familias que desde fuera llegan á Madrid, les conviene sobremedera visitar este Establecimiento, donde encontrarán mobiliarios de todas clases y precios, en condiciones muy favorables. Y, como con verlo basta, se ruega al público presencia nuestra Exposición, donde seguramente no perderá el tiempo.

**INGENIEROS DE CAMINOS** Academia Sánchez Jiménez

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial del Cuerpo. Director: D. Gregorio Pérez Conesa, ingeniero de caminos, canales y puertos. De 14 alumnos presentados por esta Academia en la última convocatoria han ingresado 7, siendo 13 el total de los examinados, y sólo 30 los que de éstos han aprobado. Las clases siguen á cargo de los mismos profesores, todos ingenieros de C. C. y P.

**VIÑOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)**

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	»	»	50	50
Caja con 12 botellas.	»	»	25	25
Caja con 25 medias botellas.	»	»	32	30

Peñidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**DEPOSITOS EN MADRID**

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**AGUAS PURGANTES**

—DE—

**COSLADA**

«LA MARAVILLA»

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

**Martín y Durán**

aplancas, 10 (hoy Mariana Pineda)

El por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

**VISITAD EN MADRID LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL**

Los más surtidos. Los que más barato venden. Siempre ocasionales para comprar artículos de actualidad con 50 por 100 de beneficio. Todos los días se adquieren grandes partidas en saldo, que permiten vender con una gran baratura. Equipos para avia. Equipos para colegiales. Lencería y géneros blancos. Ropa práctica confeccionada. Delantales para criados, todas las formas. Sedería. Lencería. Perfumería. Mercadería. Alfileras. Tapices y Tapicería, etc., etc.

Por 1,25 Elegantes alfombritas para pies de cama.  
Por 2,95 Rica alfombrita de terciopelo para idem.  
Por 15,75 Un tapiz de nudo para piso, 140 por 200.  
Por 67,00 Un tapiz de nudo, imitación Smirna, de 8 metros por 4 metros.  
Por 112,00 Un tapiz de nudo, imitación Smirna, de 4 metros por 6 metros.  
Por 14,65 Precioso juego cortinas bordadas.  
Por 5,50 Precioso tapete bordado.  
Por 1,60 Paso (moleta) 60 centímetros ancho.  
Por 8,75 Stores batista y tul con volante.

Por 10,50 Cortinas novedad en tul y batista.  
Por 1,25 Juegos de preciosos visillos batista y tul.  
Por 2,5 Colchas crochet.  
Por 8,25 Colchones de cuti satinado.  
Por 1,90 Sábanas confeccionadas tela fuerte un ancho.  
Por 2,55 Mantas para viaje.  
Por 6,50 Juegos de cama completos muy prácticos.  
Por 1,45 Almohadas confeccionadas.  
Por 26,40 Cubrecamas nansú.  
Por 12,50 Cubrecamas sedalina.  
Por 2,56 Cubrecamas crochet; y miles de artículos de novedad. Imposible de enumerar, con la misma baratura.

**15, Puerta del Sol, 15 (esquina Alcalá)**

**ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR**

**D. LUIS LUMBRERAS Y LUMBRERAS**

EX DECANO DEL COLEGIO DE PROCURADORES DE ESTA CORTE

**QUE HA FALLECIDO**

**En el Real Sitio de San Lorenzo del Escorial el 7 de septiembre de 1914**

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Sus hijos, doña María Luisa, D. Julián, doña Ana María y doña María Gloria; hijos políticos, D. Enrique Barranco, doña Carmen Fernández de Terán, D. Diego G. de Ubieta, D. Alfonso Bilbao y D. José Casanova; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

**RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.**

Todas las misas que se celebren el día 15 en San José y en la iglesia parroquial de La Garriga y Colegio de la Concepción de La Garriga (Barcelona); el 17 en los Luises (calle de Zorrilla); el 18 en el Cristo de la Salud, y los funerales que se celebren el día 19 en la iglesia parroquial de San Lorenzo del Escorial, y el 22 en la iglesia parroquial de Adanero (Avila), serán aplicados por el alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Sion, Madrid-Alcalá y Lugo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**Para esquelas, I. Domínguez Luque, plaza de Matute, 8, tel. 2.895**

**Transportes**

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MELILLA—CUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

**AGUAS MINERALES**

CASA DE MODA.—MAYOR, 44

**Ciudad Lineal**

La oficina del importante núcleo de acreedores que defiende los intereses de éstos, gravemente comprometidos en la suscripción de pagos de la Compañía Madrileña de Urbanización, sigue recibiendo numerosas adhesiones de los perjudicados. Estos, para unirse á la acción cooperativa, deben acudir con urgencia al Centro de Inscripción, Espíritu Santo, 48, primer izquierda, de diez á doce, ó escribir allí al encargado D. V. Enriquez.

**OPCIONES POLICIA**

Repaso completo teórico-práctico garantizado.—Academia Matritense.—Única especial de ingreso en el Cuerpo. HERNAN CORTES, 15 Y 17. MADRID

**IMPOTENCIA**

espermatocitos, pérdidas seminales (antigua, reciente, edad á abusos), se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS del Dr. Paris, form. París 84, 4. Tratamiento científico, garant. 12 años éxito. Para informes, consultar personalmente con el Dr. Paris, Conde Romanones, 2, Madrid. Remite fuera la medicación y prot. hospitalarios á que la vida. Gran seguridad. Reserva absoluta.

**AVISO**

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de abajas, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

**CONQUISTAS DE LA CIENCIA**

Las principales Clínicas del mundo han establecido para el tratamiento de enfermedades internales Emmanatorios y baños hidroeléctricos de Radium. Los primeros se utilizan para hacer absorber la emanación por la mucosa pulmonar y por la piel, por ionización eléctrica, los segundos, con estos medios se consigue introducir en el organismo importantes cantidades de Radium, no sólo en los tejidos blancos sino en los huesos, y efectos terapéuticos que no se obtienen con ningún otro medio curativo de los hasta hoy empleados. Al objeto no se carezca en nuestro país de tan poderosos recursos terapéuticos, el Instituto Radioterápico de Madrid, Paseo de Recoletos, 31, ha instalado Emmanatorio y baños hidroeléctricos de Radium exactamente igual á los de las Clínicas á que nos hemos referido.

La radiactividad que se respira en el Emmanatorio de este Instituto durante una sesión es de 48.649 voltios hora por decímetro cúbico de aire, ó sea nueve veces más que empleando cualquier otro procedimiento. Administrada la emanación en esta forma, activa las funciones del organismo en general, y especialmente las del hígado, bazo, páncreas, tiroides y otros órganos; excita la hematoxíesis, hace más soluble y destruye el ácido úrico de la sangre. Comprobandose en muchos casos desaparición completa de la uricemia, reabsorción de los tofos, disminución del ácido úrico en la orina y mejoría de las lesiones reumáticas. Además ejerce sobre los órganos inflamados acción verdaderamente antiflogística.

El baño del Instituto Radioterápico de Madrid es del sistema Schöner, de cuatro celdas. En él la corriente eléctrica pasa por el cuerpo con la intensidad que se desea, pudiendo efectuarse su entrada y salida á voluntad por una ó varias extremidades, dirigirse al órgano que se quiera, y aplicar desde las corrientes más débiles hasta las más energéticas, sin molestias para el paciente.

Utilizando la corriente por este sistema, la circulación se acelera en dirección al polo positivo, y disminuye en sentido inverso, y así es posible provocar el flujo de sangre en un órgano determinado ó, inversamente, descongestionar.

Se puede, en esta forma, producir acción sobre la circulación de la linfa y la secreción de las glándulas, resolución de los exudados, reacción sobre las células en general, especialmente las nerviosas, medio el más seguro que hoy posee la Medicina para obrar sobre la nutrición de las cerebros, medulares y nerviosas; aumento de la vitalidad, de la actividad cerebral y de la capacidad motriz; mejoría del apetito, regularidad de las funciones del estómago é intestinos, disminución de la impotencia y aumento de volumen y peso de los músculos.

Los efectos que se obtienen asociando la emanación de radium y la electricidad por el sistema indicado en el emmanatorio, gota, artritis deformantes en todas sus formas, variadas y complicaciones; anquilosis, enfermedades del corazón y riñones, afecciones de los huesos y de las articulaciones, restos de exudados en las membranas serosas (pleuras, etc.), p. rionitis, etc.), enfermedades del sistema nervioso (epilepsia, histerismo, neuralgias, parias, pa. áisis, hemiplejía, tabes dorsal y neurastenia); afecciones de naturaleza escrofulosa; infartos viscerales y graves enfermedades de la piel, son tan notables que parecen providenciales por los rápidos beneficios que reportan al paciente. Son muchos de curación realmentes específicos que modifican las dietas y obran sobre las mismas lesiones produciendo resultados admirables, verdaderamente maravillosos.—Consulta de 8 á 5. Paseo de Recoletos, 31.

**CASAS DE LUJO BARATAS**

En el mejor sitio barrio Salamanca, calle de Lagasca, núm. 109 (esquina á General O'ra), hay cuartos desde 16 á 200 ptas., doce habitaciones, baño, lavabo, termostato, calefacción central y teléfono para el servicio de portería. Todos disponen de lavaderos, ascensor, azotea, teléfono. Portero de libre. «Confort» de casa de doble precio. Que un cuarto de 85 ptas., con baño y termostato. En la casa núm. 111 hay cuartos desde 80 á 110 ptas. En la calle del General O'ra hay estafeta de Correos y Telégrafos. Tranvías Diez de León.

**LIBROS ANTIGUOS**

Compra y venta, se forman y completan colecciones de especialidades, envíen deseadas ó catálogos y listas con precios á P. VINDEL.—MENDIZABAL, número 78.—TELEFONO 8.24. MADRID.

**COLEGIO DE SAN SEBASTIAN**

1.º y 2.º enseñanza. Internado.—LEON, 17. MADRID.

**PIANOS**

Harmóniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera.—Carrera San Francisco, 11.—T.º 4.041.

**70 PLAZAS DE 1.500 PESETAS**

Subvencionadas de 0 P.—Edad, 13 á 40 años. Preparación completa teórico-práct. ca. por D. Francisco Jara y D. Manuel Román, Ingenieros de Caminos.—Grandes éxitos.—Reglamentos y programas gratis. Textos, Jacometrezo, 46.

**NERVIOS** SE CURAN CON LAS AGUAS DE LA ISABELA

**VAJILLAS GRANDES**

Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café, Juegos de Lavabo. Objetos para regalo. To lo muy barato.—Calle de Espoz y Mina, núm. 40.—Fábrica á Plaza del Angel.

**CERVEZAS DEL GALLO**

IDEAL-PILSEN-UNIVERSAL-MUNICH

MARCAS REGISTRADAS

Las mejores.—Las más finas.—Las más agradables.

DESPECHO: RONDA DE ATOCHA, 23, FABRICA

TELEFONO 1.524

Pídanse en todos los cafés y cervicerías.

**CAJARROS CRONICOS**

«LA ALISEDA»

Jabón.—Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio.—Exprés de día, Madrid, Sevilla. De Madrid á Santa Elena en cinco horas; coche á La Aliseda una hora.—Temporada: 1.º septiembre á 15 noviembre.

**CARBONES DE ASTURIAS**

compro, en las minas de esta provincia, por cuenta de las casas que me lo encargarán, y me quito de pasar ó ranceo bordo Gijón ó sobre wágon en un Buque á Manuel Suárez Llanos.—Calle de Casimiro Velas, 0, 18, 2, Gijón (Asturias).

**MUEBLES**

Para adquirirlos baratos, antiguos y modernos, de todos gustos y precios, debe visitarse el Palacio Árabe Xifre, Príncipe, 22, que debe verse aunque no sea nada más que por admirar las bellezas de arte que le adornan.

**La Prensa, Carmen, 18.**

**CONSULTA VERDAD**

PARTICULAR DE enfermos de la orina, secreta y piel, en casa del Médico Director de la Consulta de San Juan de Dios. De 8 á 6 tarde. Atocha, 28, entrada por Cañizares, 1, pral. 4.º. Los de provincias por carta.

Compro á altos precios libros antiguos y modernos.—Paz, 1, Iberia.

Arreglemolinos, Cebestros, 5

**CORDEROS LECHALES**

Se venden los de la ganadería en Alcorcón, del señor Marqués de Valdeora. El mejor de condiciones puede ser vendido en sus oficinas de Madrid, Mayor, 11, y en la Administración de la línea Valdeora (Alcorcón)

Carbon antracita del tipo 1.500 calorías. El mejor para calefacción, cocina, y motores de gas. Menudas para teares, sin mezcla de otros carbones. Minas propias, precios normales. Paseo de las Acacias, 27. Teléfono 5.080. F. M. Noriega.

Fundición de hierro y metales. Paseo de las Acacias, 27. Teléfono 5.080. Proprietario F. M. Noriega.

Partes Asistencia médica y hospedaje. Atocha, 66.